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16 May 1973

MEMORANDUM FOR: Executive Secretary,
CIA Management Committee

SUBJECT : "Family Jewels"

1. The purpose of this memorandum is to
forward for your personal review summaries of activities
conducted either by or under the sponsorship of the
Office of Security in the past which in my opinion con-
flict with the provisions of the National Security Act
of 1947.

2. These activities cover the period from
March 1959 to date and represent as accurate a record
as is available in our files. Those activities which.
took place prior to the date of my appointment as
Director of Security on 1 July 1964 have been developed
to a certain extent through the recollection of the
senior people in this Office who were involved or who
had knowledge of the activities at the time they
occurred. '

3. I have gone back to March 1959 because I
believe that the activities occurring since that time
still have a viable '"flap potential' in that many of the
people involved, both Agency and non-Agency are still
alive and through their knowledge of the activity repre-
sent a possible potential threat or embarrassment to the
Agency. I would be glad to provide clarification or an
explanation of any of these activities if desired. You
have my assurance that unless otherwise stated each of
these activities was approved by higher authority--the
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Director of Central Intelligence, the Deputy Director
of Central Intelligence, the Executive Director-
Comptroller, or the Deputy Director for Support.

Director of

Attachments
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Attachment A

"FAMILY JEWELS"

Johnny Roselli -- The use of a member of the
Mafia in an attempt to assassinate Fidel Castro.

Project MOCKINGBIRD -- During the period from 12
March 1963 to 15 June 1963, this Office
installed telephone taps on two Washington-
based newsmen who were suspected of disclosing
classified information obtained from a variety
of governmental and congressional sources.

Yuriy Ivanovich Nosenko -- A KGB defector who from

' the period 13 August 1965 to 27 October 1967
was confined in a specially constructed "jail"
at He was literally confined in a
ce rs with nothing but a cot in it

for this period.

Various Surveillance and Support Activities --
These are briefly summarized and range from
the surveillance of newsmen to the provision
of specialized support of local police officials
in the Metropolitan area. I believe that each
one is self-explanatory and, therefore, no further
comment is needed here.

Equipment Support to Local Police -- Attached is a
list provided me by the Director of Logistics
(he will simply report these items in his
report) which we have provided local police in
the Metropolitan D. C. area over the past four
or five years on indefinite loan. During the
period when the Agency's installations in this
area appeared to be a target of dissident elements
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a conscious decision was made by the Agency to
utilize the services of local police to-repel
invaders in case of riot or dissension as

opposed to utilization of our GSA guards, who

are not trained in this type of activity. This
equipment has been issued over the years to

local police, principally Fairfax and Arlington
County Police Departments. I do not believe

that this is totally illegal under the provisions
of the National Security Act of 1947, but I am in-
cluding it since I am sure that it would be con-
sidered as such in light of the recent congressional
fuss over our police training activities.

7. Audio Countermeasures Support to the United States
Secret Service

8. Test of Specialized Equipment in Miami Immediately
Prior to the Political Convention There
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SUBJECT: Johnny Roselli

1. In August 1960, Mr. Richard M. Bissell
approached Colonel Sheffield Edwards to determine if
the Office of Security had assets that may assist in a
sensitive mission requiring gangster-type action. The
mission target was Fidel Castro.

2. Because of its extreme sensitivity, only a
small group was made privy to the project. The DCI was
briefed and gave his approval. Colonel J. C. King,
Chief, WH Division, was briefed, but all details were
deliberately concealed from any of the JMWAVE officials.
Certain TSD and Communications personnel participated
in the initial planning stages, but were not witting of
the purpose of the mission.

3. Robert A. Maheu, a cleared source of the
Office of Security, was contacted, briefed generally on
the project, and requested to ascertain if he could
develop an entree into the gangster elements as the first

step toward accomplishing the desired goal.

4. Mr. Maheu advised that he had met one Johnny
Roselli on several ocgcasions while visiting Las Vegas.
He only knew him casually through clients, but was given
to understand that he was a high-ranking member of the
"syndicate'" and controlled all of the ice-making machines
on the Strip. Maheu reasoned that, if Roselli was in
fact a member of the clan, he undoubtedly had connections
leading into the Cuban gambling interests.

5. Maheu was asked to approach Roselli, who knew
Maheu as a personal relations executive handling domestic
and foreign accounts, and tell him that he had recently
been retained by a client who represented several inter-
national business firms which were suffering heavy financial
losses in Cuba as a result of Castro's action. They were
convinced that Castro's removal was the answer to their
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problem and were willing to pay a price of $150,000
for its successful accomplishment. It was to be made
clear to Roselli that the United States Government was
not, and should not, become aware of this operation.

6. The pitch was made to Roselli on 14 ‘
September 1960 at the Hilton Plaza Hotel, New York City.
Mr, James O'Connell, Office of Security, was present
during this meeting and was identified to Roselli as an
employee of Maheu. O'Connell actively served as Roselli's
contact until May 1962 at which time he phased out due
to an overseas assignment. His initial reaction was to
avoid getting involved, but through Maheu's persuasion,
he agreed to introduce him to a friend, Sam Gold, who
knew the "Cuban crowd.'" Roselli made it clear he did
not want any money for his part and believed Sam would
feel the same way. Neither of these individuals were
ever paid out of Agency funds.

: 7. During the week of 25 September, Maheu was
introduced to Sam who was staying at the Fontainebleau
Hotel, Miami Beach. It was several weeks after his
meeting with Sam and Joe, who was identified to him as
a courier operating between Havana and Miami, that he
saw photographs of both of these individuals in the
Sunday supplemental '"Parade.'" They were identified as
Momo Salvatore.Giancana and Santos Trafficant, respectively.
Both were on the list of the Attorney General's ten most-
wanted men. The former was described as the Chicago ,
chieftain of the Cosa Nostra and successor to Al Capone,
and the latter, the Cosa Nostra boss of Cuban operations.
Maheu called this office immediately upon ascertaining
this information.

8. In discussing the possible methods of
accomplishing this mission, Sam suggested that they not
resort to firearms but, if he could be furnished some
type of potent pill, that could be placed in Castro's food
or drink, it would be a much more effective operation.

Sam indicated that he had a prospective nominee in the

person of Juan Orta, a Cuban official who had been receiving
kick-back payments from the gambling interests, who still had
access to Castro, and was in a financial bind.
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' 9. TSD was requested to produce six pills of
high lethal content. '

10. Joe delivered the pills to Orta. After
several weeks of reported attempts, Orta’apparently got
cold feet and asked out of the assignment. He suggested
another candidate who made several attempts without
success. ‘

11. Joe then indicated that Dr. Anthony Verona,
one of the principal officers in the Cuban Exile Junta, had
become disaffected with the apparent ineffectual progress
of the Junta and was willing to handle the mission through
his own resources.

12. He asked, as a prerequisite to the deal, that
he be given $10,000 for organizational expenses and requested
$1,000 worth of communications equipment.

13. Dr. Verona's potential was never fully
exploited, as the project was canceled shortly after the
Bay of Pigs episode. Verona was advised that the offer
was withdrawn, and the pills were retrieved.

14. Of significant interest was an incident
which involved a request levied by Sam upon Maheu.

-7 At the height of the project negotiations,
Sam expressed concern about his girlfriend,
Phyllis McGuire, who he learned was getting
much attention from Dan Rowan while both were
booked at a Las Vegas night club. Sam asked
Maheu ‘to put a bug in Rowan's room to deter-
mine the extent of his intimacy with Miss
McGuire. . The technician involved in the assign-
ment was discovered in the process, arrested,
and taken to the Sheriff's office for questioning.
He called Maheu and informed him that he had
been detained by the police. This call was made
in the presence of the Sheriff's personnel..

Subsequently, the Department of Justice
announced its intention to prosecute Maheu along
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with the technician. On 7 February 1962,
the Director of Security briefed the Attorney
General, Robert Kennedy, on the circumstances
leading up to Maheu's involvement in the
wiretap. At our request, prosecution was
dropped.

15. In May 1962, Mr. William Harvey took over
as Case Officer, and it is not known by this office
whether Roselli was used operationally from that point on.

16. It was subsequently learned from the FBI
that Roselli had been convicted on six counts involving
illegal entry into the United States. Our records do not
reflect the date of conviction, but it is believed to
have been sometime during November 1967.

17. On 2 December 1968, Roselli, along with
four other individuals, was convicted of conspiracy to
cheat members of the Friars Club of $400,000 in a rigged
gin rummy game.

18. Mr. Harvey reported to the Office of Security
of his contacts with Roselli during November and December
1967 and January 1968. It was his belief that Johnny ,
would not seek out the Agency for assistance in the deporta-
tion proceedings unless he actually faced deportation.
Roselli expressed confidence that he would win an appeal.

19. On 17 November 1970, Maheu called James
O'Connell, Roselli's first Case Officer, to advise that
Maheu's attorney, Ed Morgan, had received a call from a
Thomas Waddin, Roselli's lawyer, who stated that all.
avenues of appeal had been exhausted, and his client now
faces deportation. Waddin indicated that, if someone did
not intercede on Roselli's behalf, he would make a complete
expose of his activities with the Agency.

20. On 18 November 1970, Mr. Helms was briefed
on the latest development in this case, and it was decided
that the Agency would not in any way assist Roselli. Maheu
was so advised of the Agency's position, and he was in

4 00015




complete agreement with our stand. He further advised
that he was not concerned about any publicity as it
affected him personally should Roselli decide to tell

all.

21. Subsequently, Roselli or someone On his
behalf furnished Jack Anderson details of the operation.
Attached are two Anderson columns dealing with this
matter.

22. The last known residence of Roselli was the
Federal Penitentiary in Seattle, Washington.

Attachments

00016







THE WASHINGTOY POST  3onday, J2n. 18, 1970 3—-

The *¥Yasi 11.1-'1011 Aerry-zo0-Round
b Aitempts 1o Kill Lasiro Luid 1o €A
By ith secrst iTysts at

Juek Anderson “tor Lefore the mo:‘lev inmd-l?aKe azainst President  lra. uompiele wil
Locked in the d ; ers janded on the island. Their nedy. A" ittering Miami 3each hotels
o a 3 < ' .
ocxed In 1 arkest re-! ool was expected to touch! To setup the Casiro as:\-3i- and midnight powsrboat |
cesses of the Central htell.--ﬂ,,
iy

) ; a general uprising, which | nation, the CIA er\i‘sted by - dashies to secret landing spots

z2nce Agency is the story .
,3ence Agency is the story of rthe (,a mmunist militia would . 2Tt “'32’2‘1 Had z'ornert tVlon the Cubaa coast. Onee, Ro- -
;_g X 133851 I K 'al’e“ Wit Shadowy contac ;\ Hi's by s

X asiassinat or: Allempts 'y vod more trouble outting - tow y i=2ili's boal was shot out rom -
ragainst Cuba’s Tidel Casiro. ! - ‘who had nandied other d'lf‘" -under him. .

For 10 vears, only a few key | down without the c¢h ar'smatzcscovpr assigniments for the Ci \ For the first try, the CIA S,
veople have known the terri-iCastro to lead them. ‘out of his Washington public “,rnished Roselli wiih special-;

Hle secret. They have sworn| After the first attemptnrem*lof‘s oifice. He later’ wsison capsules to slp into *
inever to talk. Yet we have: !failed, five more assassination | imoved to Las Vegas to head ,'astro's food. The poison war -

ilearned the details froml! feams were sent to Cuba. The P billionaire Howard Hughes’ . .nposed to take three davs {0
sources wnese credentials are! Al ** i Nevada operations. ".\v. By the time Castn died.
Lavond question. '"last team reportedly made it! Naheu recruited John Ro-:4'. system would throw oif all

We spoke to John McCone.!to a rooitop within shocting:selll, a ruggadly Randsome (: s of the pOIaon s0 he
who headed the ClA at theldlsmnce of Castro before theyfzamb‘ler with contacts in both iy, id appear to be the victim
time- of the assassination at-{were apprehended. This hap-‘the American and Cuban un-fof a natural if mysterious ail-
tempts. He acknowledged the{pened around the last of Feb..derworlds, to arrange the 25 tme: \ )
idea had been discussed inside |ruary or first of March, 1563. |sassination. The dapper, hawk-1 R, -]j arranged with a
the CIA but insisted it hadi Nine months later, Presi-;faced Roselli, formerly mar-.Cubs related to one of Cas-
teen “rejected Iimmedi-jdent Kennedy was gunned'ried to movie actress Juneiiros .\ -i5 to plant the deadiv

ately.”” He vizorously denied!down in Dallas by Lee Harver iLane. was a power in ‘.JE‘rel‘c' - the dictator's food.
ithat the CIA had ever partici-!Oswald, a fanatic who pre-imovie indusury until his con-:gn AL . -, 13, 1961, Roselli de-
'pateq in any plot on Castroswnouslv had agitated fpr Cas-|viction with racketeer Willie! 11\cr°d "« capsules o his con-

iife. Asked whether the at-itro in New Orleans and had!Bioff in a million-dollar ho‘l"*tact at © smi Beach’s glamor-
tempts could have been made{made a mysterious trip to the;wood labor shakedown. Thelyyy Fon 3 aebleau IHotel
with his knowledge, he re-!Cuban Embassy in \IencopCI-\ assigned two of its most| ~\cou; ~f weeks later, just

plied: “It could not have hap-:City. 'uusted operatives. Wm‘am‘about -':‘:I'u Lime for the
pened.” ; Among those privy to the'Harvey and James (Big .,rn)m\o[ t0 ...~ been tarried out,

We have complete confi-iCIA conspiracy, there is siill a:O’Connell, o the hush-hushi, rnpp-' Wt o Havana said
dence, however, in ourinageging susmuon—unsup-~ murder mission. Using poony:Casi- .s< i, But he re-
isources. ported by the Warren Com-;names, they accompanied RO‘Icosersd s ore the Ba; of Pigs
i The plot to knock off Castro {mission’s findings—that- Cas-izelli on irips to Miami tn line invasion . - April 17, 1561,
‘hegan as part-of the Bay of'!tra hecame aware of the U.S.:up the zssassination teams. i Four m s gttsmats were
{78 npeioaion The intent was!rlot upon his 1% and wome- ' The full story reads like the —ade on . .strp'e o

e udan dicta- how ceotuited Goaallto cefaie <giont = s James Sond movie,

00018




(4 E ‘

The TYashindion Jlerry-Go-found
H ri/-T - §
S s .f') Ny

o HEHERN AP

LA LL D d L
D ook Adwilcorsen
i “an whom the

zeace Azenoy’

d ‘0 assassinai2 Cuha's
heen tmd up
the Los

'wme \la!wu mc""mtazly, v.no

R "is now involved in a legzl bat-
‘”"e- sawk- (*‘“3‘1 [fe over r*‘ an tom biiiionaire !
3' Nevada oper-

a srav, °°‘| Roselii was so flattered over!
amate with a rospir a'lbnm“ asked to periorm a se-
mien ‘eret mission for the U.S. gov-

Conf"‘cntial FBIL fites idenicrnment 1 w-’: ho ’)ald du his
{ify him a3 ~a ton Alafia Nz fcipenses out of his  ow
ure”™ who watched over “the'naeket and risked his nec ]\
conccaied interests in Lasijand the assassination teain
Vegzas casines of the (_‘uu"ovon the Cuba o \st.
‘underworld.” ' In Jamea Bond fashion, he

Roselli  his admitted 10fheld whispered meetinzs in
friznds that he was a rum run-j\{jami Beach notels with Cu-

ner durind the Roarin TWer-ihans willing to make an at-
fiog H v ¥as

ties. Ops Euns ainng 1he EAstie g5t on Castro's life. Cace,
Caast, he lcarned how 10 evadeine cailed on Chicago racket

ia contact. "The confidential
Tecamel files report that Giancara had
T z2mbling interest and an in-
d Los -‘\“:e‘:i srest in the shrimp business
e o Ce-lin Cuba.” However, tite Chi-
cioped coniactsin mcC oar\'m_o cangster {ook no direct
h!‘(’(‘!”-‘ orld hefore Castro 100K, hart in the assassination plot.
over tne Ilavana gamblizi; Ca-; Roselli made  midni

n
iinked \nm ihe
in the Chicazn a
1% underworkds,

later
A

§110s. . L . ldashes to Cuba with his hired
He had the right bif_' | assassins in twin powerboats.
ground for a hush-hush mis-iOnce a Cuban patrol shin
sion that the CIA was »lan-liyrned its guns on his dark-
H 3 H L E
: As mart of {82ioned hoat, tere a r‘o in the

L ARipn, The (.‘I.~‘~ ‘ 3

-

hattgm an

CO"St Guard cutters and POt boss Sam Giancana to lire up !}

.

f

.

o r
ifles auemp‘.ed to iatfilirate!
iclose enougzh to gun Casiro

a.o-xn.
i .«11 iold, six assassination at-!

ts were made, the jastinj
e sarm" of 1853. Through-!
this period, Roseili workedis:
the. (‘1.E‘ct <uoer\*

3
L
’

v

err
n

321l

|
1
|
1 -

.01 ‘
nlla-—\ ]
Jxrn)OCo*x ;
i
I

'Fo elli’s Reward -
The FBI which got wind o

the assassination plot, has!

tried to pump Roselli for in-i

304

ua. VoY

£
b

ifnrmation. But he was sworn”

fto silence by the CIA and up!

ito this moment, he hasn’t tro-.13 2 2. 1

ken it. and Dr. Martin Lu-
Afaaawhile, the Justice D:_._: . It autherires the

partment, as part of its cra:\-’ ecrelary 1o reguira

douwn on 03;311 ed crimo. 07 21l firearms and

rtried to nail Roselll. The F3I

{dizscovered hat nis Chicacn;

Ihirth records had peen forged,!

that his name was really fi-i
lippo Sacco and that he had!

1come to this couniry from;sun industry has com
I:aly as a child. He was con-iit would be a bhook .ee~ na
victed for failing to register as:™ zhimare. ) -
ran a.‘_. i The. federal government,

iwhich

He would have to-comm'n

xoorf Casiro end; el was 1 rs: .hmf
iT3 11aLOrIESS, |""-“5'L':r '::}. tho a 2 .
icscapec into the sn | i o-
| In earlier c-lciates. Harvey has now retir od -t
U twas rocruited for the ported how the CIA fur—.i'ns" ' oiis and OC >
ST 00019
2




00020

P cuy e T e R

-




PROJECT MOC KINGBIRD

Project Mockingbird, a telephone intercept activity, was conducted
between 12 March 1963 and 15 June 1963, and targeted two Washington-
based newsmen who, at the time, had been publishing news articles
based on, and frequently quoting, classified materials of this Agency
and others, including Top Secret and Special Intelligence.

Telephone intercept connections were installed at the newmen's
office and at each of their homes, for a total of 3. The connections
were established with the assistance of a telephone company official
who responded to a personal request by the Director of Security, Col.
Sheffield Edwards. Col. Edwards' authority for the activity was Mr.
John A. McCone, Director of Central Intelligence. The latter conducted
the activity in coordination with the Attorney General (Mr. Robert Kennedy),
the Secretary of Defense (Mr. Robert McNamara), and the Director of
the Defense. Intelligence Agency {(Gen. Joseph Carroll)., In addition to
Office of Security personnel directly involved in the intercepts and
research of materials acquired therefrom, only 3. other Agency
officials are on record as witting of the activity: the Deputy Director
of Central Intelligence {(General Marshall S. Carter), the Inspector
General (Lyman Kirkpatrick) and the General Counsel. (Mr. Lawrence
Houston).

The intercept activity was particularly productive in identifying con-
tacts of the newsmen, their method of operation and many of their sources
of information. For example, it was determined that during the period they
received data from 13 newsmen, 12 of whom were identified; 12 senators
and 6 members of Congress, all identified; 21 Congressional staff members,
of whom 11 were identified; 16 government employees, including a staff
member of the White House, members of the Vice President's office, an
Assistant Attorney General, and other well-placed individuals. A number
of other sources were partially or tentatively identified, but the short span
of the activity precluded positive identification. It was observed that through
these contacts the newsmen actually received more classified and official
data than they could use, and passed some of the stories to other newsmen
for release, establishing that many 'leaks' appearing under other by-lines
were actually from the sources of the target newsmen.

Since the termination of Project Mockingbird, those materials related
to it which were retained, have been maintained under strict security access
of two Office of Security professionals. .o
00021
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SUBJECT: Yuriy Ivanovich Nosenko

Yuriy Ivanovich Nosenko, an officer of the KGB,
defected to -a representative of this Agency in Geneva,
Switzerland, on 4 February 1964. The responsibility for
his exploitation was assigned to the then SR Division of
the Clandestine Service and he was brought to this country
on 12 February 1964. After initial interrogation by
representatives of the SR Division, he was moved to a safe-
house in Clinton, Maryland, from 4 April 1964 where he
was confined and interrogated until 13 August 1965 when
he was moved to a specially constructed "jail" in a remote
wooded area at The SR Division was convinced
that he was a dispatched agent but even after a long
period of hostile interrogation was unable to prove their
contention and he was confined at in an effort
to convince him to '"confess."

This Office together with the Office of General
Counsel became increasingly concerned with the illegality
of the Agency's position in handling a defector under
these conditions for such a long period of time. Strong
representations were made to the Director (Mr. Helms) by
this Office, the Office of General Counsel, and the
Legislative Liaison Counsel, and on 27 October 1967, the
responsibility for Nosenko's further handling was transferred
to the Office of Security under the direction of the Deputy
Director of Central Intelligence, then Admiral Rufus Taylor.

Nosenko was moved to a comfortable safehouse in
the Washington area and was interviewed under friendly,
sympathetic conditions by his Security Case Officer, Mr.
Bruce Solie, for more than a year. It soon became
apparent that Nosenko was bona fide and he was moved to
more comfortable surroundings with considerable freedom
of independent movement and has continued to cooperate
fully with the Federal Bureau of Investigation and this
Office since that time. He has proven to be the most
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valuable and economical defector this Agency has ever
had and leads which were ignored by the SR Division were
explored and have resulted in the arrest and prosecution

He currently 1S Iiving
under an alias; secured a divorce from his Russian wife
and remarried an American citizen. He is happy, relaxed,
and appreciative of the trecatment accorded him and states
"while I regret my three years of incarceration, I have
no bitterness and now understand how it could happen."”
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SURVEILLANCES

A.

During the periods 1-20 February, 12 April-7 May,
and 9-20 August 1971, a surveillance was conducted of

!a former staff employee, and
a Cupan national with whom

become professionally and emo-

tionally involved. Surveillance was predicated upon
information that| had been seeking from
employees information in Information Processing Division
files, and that employees were visiting a photographic
studio operated by| in Fairfax
City, Virginia. In addition To physical surveillance,
one surreptitious entry of the photographic studio was
made, and an attempt to enter the apartment of

was aborted because of a door lock problem.

B'

Pursuant to a request from the CI Staff, approved
by the DCI, surveillances were conducted of |
and heﬂ associates at various times from May to September
1971, |

ad long been a source of the WH Division and

Fad given information regarding a plot to assassinate

or kidnap Vice President Agnew and the DCI. Surveil-
lances included coverage of the activities of Miss King
during two visits to the United States, technical cover-
age of debriefings of her by WH Division representatives
in New York City, and surveillance, including mail cover-
age, of several American citizens alleged to be part of
the plot. Although most of the surveillance occurred in
New York City, surveillance of one of the individuals
included extensive coverage of a commune in Detroit.

C. CELOTEX I

At the direction of the DCI, a surveillance was con-
ducted of Michael Getler of the Washington Post during
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II.

the periods 6-9 October, 27 October-10 December 1971

. and on 3 January 1972. In addition to physical sur-

veillance, an observation post was maintained in the
Statler Hilton Hotel where observation could be main-
tained of the building housing his office. The sur-
veillance was designed to determine Getler's sources
of classified information of interest to the Agency
which had appeared in a number of his columns.

D. CELOTEX II

At the direction of the DCI, surveillance was con-
ducted of Jack Anderson and at various times his 'leg
men,' Britt Hume, Leslie Whitten, and Joseph Spear,
from 15 February to 12 April 1972. In addition to the
physical surveillance, an observation post was main-
tained in the Statler Hilton Hotel directly opposite
Anderson's office. The purpose of this surveillance
was to attempt to determine Anderson's sources for
highly classified Agency information appearing in his
syndicated columns.

E. BUTANE

At the direction of the DCI, a surveillance was
conducted on Victor L. Marchetti from 23 March to
20 April 1972. The purpose of this surveillance was
to determine his activities and contacts both with
Agency employees and other individuals in regard to
his proposed book and published maga21ne articles ex-
posing Agency operations.

POLICE SUPPORT

A. During 1969, 1970, and 1971, on several occasions,
the Intelligence Division of the Metropolitan Police
Department was provided a communications system to
monitor major anti-Vietnam war demonstrations in the
Washington area. This system consisted of a radio
receiver and an Agent at the Intelligence Division

Headquarters and several automobiles from the Washington

Field Office equipped with radio receivers and trans-
mitters and manned by two WFO Agents, as well as a

representative of the Intelligence Division, Metropolitan

Police Department. The benefit to the Agency was that
the communications over this system were monitored at
the Headquarters Building to provide instant notice of
possible actions by the dissidents against Agency in-

stallations.
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III.

B. During the period from 1968 to 1973, several
items of positive audio equipment consisting pri-
marily of clandestine transmitters and touch-tone
dial recorders were loaned to the Metropolitan
Police Department, Fairfax County, Virginia, Police
Department, Montgomery County, Maryland, Police
Department, New York City Police Department, and the
San Francisco, California, Police Department.

GENERAL SUPPORT

A. SRPOINTER

Since 1953, this office has operated a mail inter-
cept program of incoming and outgoing Russian mail
and, at various times, other selective mail at Kennedy
Airport in New York City. This operation included not
only the photographing of envelopes but also surrepti-
tious opening and photographing of selected items of
mail. The bulk of the take involved matters of inter-
nal security interest which was disseminated to the
Federal Bureau of Investigation. This program is now
in a dormant state pénding a decision as to whether
the operation will be contirnued or abolished.

B. AELADLE

For several ‘years the Office of Security has pro-
vided support to Anatole Golitsyn, a Russian defector of

interest to the CI Staff.

C. REDFACE I

In July 1970, this office made a surreptitious
entry of an office in Silver Spring, Maryland, occu-
pied by a former defector working under contract for
the Agency. This involved by-passing a contact and
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sonic alarm system, entering a vault, and entering
a safe within the vault. The purpose of the opera-
tion was to determine whether the individual had
any unauthorized classified information in his
possession.

D. BUREAU OF NARCOTICS AND DANGEROUS DRUGS

In January 1971, the Director approved a request
from the Director, Bureau of Narcotics and Dangerous
Drugs, to provide covert recruitment and security
clearance support to BNDD. This has been accomplished
through the medium of a proprietary of the Office of

Security known as | land operating as|

Support

includes covert recruitment, investigation, polygraph,
medical clearance, and training. It has been divided
into three phases: (1) A CI operation to place indi-
viduals in BNDD field offices to monitor any illegal
activities of other BNDD employees; (2) |

and (3)

Recruitment of an individual used as an Agent by BNDD
but actually employed by BNDD, although this fact is
known only to the Director and Chief Inspector, BNDD.
In this case, arrangements were made for all pay and
other employee benefits to come from CIA on a reim-
bursable basis.

E.

F. MERRIMAC

From February 1967 to November 1971, an
Office of Security proprietary, recruitea ama manared
several Agents for the purpose of covertly monitoring
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dissident groups in the Washington area considered
to be potential threats to Agency personnel and
installations. One of these Agents so successfully
penetrated one dissident group that she was turned
over to the FBI for handling. In addition, during
this period, the Office of Security field offices
were tasked with collecting available intelligence
on dissident groups. All such information was in-
cluded in a periodic report distributed to appro-
priate parts of the Agency and to certain outside
Government agencies.

F.
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MATERIAL REQUISITIONED FROM LOGISTICS
BY SECURITY FOR ISSUANCE TO
LOCAL POLICE

ITEM QUANITY
Gas Mask M-9 | 200
Gas Mask M-17 : 196
Steel Helmet and Liners 231
Vest and Groin Protector ' 96
Vest, Flak M-52 34
Vest, Protective . 46
Vest,‘Grenade 105
Execuvest 6
Emergency Flashing Red Light 22
*Searchlight, Tear Gas ‘ 36
*Chemical Baton 6 1/2" 36
*Chemical Baton 12" J ' 24
"#Chemical Baton 26" 24
*Mustang 35 Pistol _ 6
"%¥Searchlight with Shoulder Strap 36
*Stun Gun ' 3

*NOTE: Various quantities and types of replacement chemical
cartridges, loading kits, and batteries were also
ordered for asterisk items.
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SUBJECT: Audio Countermeasures Support to the
United States Secret Service

On 25 July 1968, and at the specific request
of the United States Secret Service, this Office pro-
vided two audio countermeasures technicians to the
United States Secret Service in connection with the
Democratic National Convention held in Chicago, Illinois.
This was not an official detail although both men were
provided with temporary credentials identifying them
as being affiliated with the United States Secret Service.

On 15 August 1968, we detailed the same two men
to the United States Secret Service to cover the
Republican National Convention in Miami, Florida. On
both occasions, the team members were debriefed upon
their return and it is clear that their activities were
confined exclusively to sweeping the candidates and
potential candidates quarters. '
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15 May 1973

MEMORANDUM FOR: Mr. Howard Osborn
Director of Security

SUBJECT : Identification of Activities with
Embarrassment Potential for the Agency

1. In responding on 7 May by memorandum to the DDO's
request for the identification of any incident which might
conceivably have an embarrassment potential for the Agency,

I cited the equipment test which is mentioned in the attached
memo. The test in question was related to the development of

? 3
[;;;;;;;]were in and out of some four hotels in Miami, with

radio equipment. This was shortly before the political con-
ventions, and at least one of the hotels was within a block
of the convention hall.

2. Although this completely innocent--although sub-
ject to misconstrual--activity may already have been drawn
to your attention by your ,own staff,~it has occurred to us
that we should ensure you are awaré of it, given the involve-
ment of a Security officer,

Chief, Division(iJ//
Att:

M/R dated 7 May 73 by

subj: | !bqulpment
Test, Miami, Fla., Aug 71
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7 May 1973

MEMORANDUM FOR THE RECORD

SUBJECT : Equipment Test, Miami, Florida,
August 1971

The following details conberning the arrange-
ments for Subject tests were provided by |

during a telephone conversation with

the undersigned, 7 May 1973.

| | now retired, formerly assigned to

| was the | | for the August 1971 Field
Test of the] Security
arrangements Tor the test were handled on behalf of[;;;::]
and the visitors by |in_conjunction with e

[j:j:;iiig:lcurit Officer, wro waS|
ST ERE Eime. Qas in daily CORERSE WITH
[::::::]Miami the course of his officia

duties.

was reluctant to call| |at home
over an open telephone line to ingquire about the specifics
of the arrangements at this point, and suggested
that t Security Officer by this time might have
been transierre ack to Headquarters and be available for
a direct query. :

The writer called L DIV/D Security
Officer, who verified the Tact that| | indeed is
stationed at Headquarters, with a current assignment to a

located in
is available via the following tele-

phone connections:

The abovye details were provided by telephone to

| Chief, Diyision D at 1650 hours this date.

(signed1|

Distribution:
Orig - . [ File
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MEMORANDUM FOR: Executive Director-Comptroller

SUBJECT : ROSELLI, John

1. This memorandum is for your information only.

2. Reference is made to our recent conversation regarding
the Agency's participation in political assassinations. Attached
hereto is a memorandum dated 19 November 1970 which was fur-
nished to Mr. Helms setting forth the circumstances of the Subject's
activities on behalf of the Agency. Initially Roselli was unwitting
of Government interest, but as time went on, he suspected that the
U. S. Government was involved and specifically the CIA.

3. Roselli is presently serving a prison sentence for con-
spiracy in a Federal penitentiary in Seattle, Washington and awaits
deportation upon completion of his current sentence.

4, This Agency was aware that Roselli intended to expose
his participation in the plot should we not intervene on his behalf.
The DCI decided to ignore his threats and take a calculated risk as
to the consequences that may occur with the disclosure of his story.
This was subsequently done by Roselli or someone on his behalf fur-
nishing Jack Anderson details of the incident. Attached hereto are
two of Anderson's articles dealing with Roselli. Anderson is also
Editor of the Washington Bureau of the Washington Post, Sunday
supplemental '"Parade. "

5. Individuals who were aware of this project were: Messrs.
Dulles, Bissell, Colonel J. C. King, Colonel Sheffield Edwards,
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William Harvey, and James P. O'Connell. Also included were
Robert A. Maheu and his attorneys Edward P. Morgan and Edward
Bennett Williams.

6. On 26 February 1971 arrangements were made with
Immigration and Naturalization Service Commissioner Raymond
Farrell to flag any action that may be taken by his organization
regarding deportation proceedings against Roselli. On 26 January
1972 James F. Green, Associate Commissioner for I&NS, advised
that they were deferring any deportation action for another year
and would again call it to our attention upon expiration of the
deferral.

Director of urity

Atts




MEMORANDUM FOR: Executive Director-Con:ptroller

SUBJECT : ROSELLI, John

1. This niernorandum is for your information only.

2. Reference is made to our recent conversation regarding
the Agency's participation in political assassinations. Attached
hereto ie a memorandum dated 19 November 1970 which was fur-
nished to Mr. Helms setting forth the circumstances of the Subject's
activities on behalf of the Agency. Initially Roselli was unwitting
of Government interest, but as time went on, he suspected that the
U. S. Government was involved and specifically the CIA.

3. Roselli is presently serving a prison sentence for con-
spiracy in 2 Federal penitentiary in Seattle, Washington and awalts
deportation upon completion of his current sentence.

4. This Agency was aware that Roselli intended to expose
his participation in the plot should we not intervene on his behalf.
The DCI decided to ignore his threats and take a calculated risk as
to the consequences that may occur with the disclosure of his story.
This was subsequently done by Roselli or someone on his behalf fur-
nishing Jack Anderson details of the incident. Attached hereto are
two of Anderson's articles dealing with Roselli. Anderson is also
Editor of the Washington Bureau of the Wa shington Post, Sunday
supplemental "Parade. "

5. Individuals who were aware of this project were: Messrs.
Dulles, Bissell, Colonel J. C. King, Colonel Sheffield Edwards,

00041



.
-

William Harvey, and James P. O'Connell, Also included were -
Robert &. Maheu and his attorneys Edward P, Morgzn and Edward
Bennett Williams.

6. On 26 February 1971 arrangerments were made with
Imirigration and Naturalization Service Commissioner Raymond
Farrell to flag any action that may be taken by lls organization
regarding deportation proceedings egainst Roselli. On 26 January
1672 James F. Green, Assoclate Commissicner for I&NS, advised
that they were deferring any deportation action for another year
and would azgain call it to our attention upon expiration of the
deferral, - '

Fioward JZAJEhorn
Director of Security

Atts
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SURBRJECT : ROSFLLI, Johnny

1. This memorandum is for information only.

2. In August 1960, Mr. Richard M. Bissell approached
Colonel Sheffield Edwards to determine if the Office of Security
had assets that may assist in a sensitive miesion requiring
gangster-type action. The mission target was Fidel Castro.

3. Because of its extreme sensitivity, only a small group
was made privy to the project. The DCI was briefed and gave his
approval. Colonel J. C. King, Chief, WH I'ivision, was briefed,
but all details were deliberately concealed from any of the
IMWAVE officials. Certain TSD and Commo personnel partici-
pated in the initial planning stages, but were not witting of the
purpose of the mission.

4. Robert A. Maheu was contacted, briefed generally on
the project, and requested to ascertain if he could develop an
entrce into the gangster elements as the first step toward accom-
plishing the desired goal.

5. Mr. Maheu advised that he had met one Johnny Roselli
on several occasions while visiting Las Vegas. He only knew
him casually through clients, but was given to understand that
he was a high-ranking member of the "'syndicate" and controlled
all of the ice-making machines on the Strip. Maheu reasoned
that, if Roselli was in fact a member of the clan, he undoubtedly
had connections leading into the Cuban gambling interests.
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6. Mahcu was asked to approach Rosgelli, who knew Mahcu

as a personal relations exccutive handling domestic and foreign

accounts, and tell him that he had recently becn retained by a
client who represeanted several international business firms

which were suffering heavy financial losses in Cuba as a result

of Castro's action. They were convinced that Castro's removal
was the anewer to their problern and were willing to pay a price

of $150, 000 for its successful accomplishment. It was to be made
clear to Roselli that the U. S. Government was not, and should not,
become aware of this operation. ‘ ‘

7. The pitch was made to Roselli on 14 September 1960 at
the Hilton Plaza Hotel, New York City, His initial reaction was
to avoid getting involved but, through Maheu's persuasion, he
agreed to introduce him to a friend, Sam Gold, who knew the
“"Cuban crowd.' Roselli made it clear he did not want any money
for his part and believed Sam would feel the same way. Neither
of these individuals was ever paid out of Agency funds.

8. During the week of 25 September, Maheu was introduced
to Sam who was staying at the Fontainebleau Hotel, Miami Beach.
It was several weeks after his meeting with Sam and Joe, who was
identified to him as a courier operating between Havana and Miami,
that he saw photographs of both of these individuals in the Sunday
supplemental '"Parade,' They were identified as Momo Salvatore
Giancana and Santos Trafficant, respectively, Both were on the .
list of the Attorney General's ten most-wanted men. The former
was described as the Chicago chieftain of the Cosa Nostra and
successor to Al Capone, and the latter, the Cosa Nostra boss of
Cuban operations. Maheu called this office immediately upon as-
certaining this information,

9. In discussing the possible methods of accomplishing this
mission, Sam suggested that they not resort to firearms but, if
he could be furnished some type of potent pill, that could be
placed in Castro's food or drink, it would be a much more effective
operation. Sam indicated that he had a prospective nominee in the
person of Juan Orta, a Cuban official who had been receiving kick-
back payments from the gambling interests, who still had access
to Castro, and was in a financial bind.
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10, TSD was requested to produce six pills of high lethal

content,

11. Joe delivered the pills to Crta. After scveral weeks
of reported attempts, Crta apparently got cold feet and asked out
of the assignment. He suggested another candidate who made
several attempts without success.

12. Joe then indicated that Dr. Anthony Verona, one of the
principal officers in the Cuban ILxile Junta, had become disaffected
with the apparent ineffectual progress of the Junta and was willing
to handle the mission through his own resources.

13. He asked, as a prerequisite to the deal, that he be
given $10, 000 for organizational expenses and requested $1, 000
worth of communications equipment.

14, Dr. Verona's potential was never fully exploited, as
the project was canceled shortly after the Bay of Pigs episode.
Verona was advised that the offer was withdrawn, and the pills
were retrieved, :

15. Of significant interest was an incident which involved
a request levied by Sam upon Maheu.

At the height of the project negotiations, Sam
expressed concern about his girlfriend, Phyllis McGuire,
who he learned was getting much attention from Dan
Rowan while both were booked at a Las Vegas night club.
Sam asked Maheu to put a bug in Rowan's room to deter-
mine the extent of his intimacy with Miss McGuire. The
technician involved in the assignment was discovered in
the process, arrested, and taken to the Sherifi's office
for questioning., He called Maheu and informed him that
he had been detained by the police., This call was made
in the presence of the Sheriff's personnel. :

Subsequently, the Department of Justice an-

nounced its intention to prosecute Maheu along with
the technician. On 7 February 1962, the Director of
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Security briefed the Attorney General, Robert
Kennedy, on the circumstances leading up to
Maheu's involvement in the wiretap. At our re-
quest, prosecution was dropped.

16. In May 1962, Mr. William Harvey took over as Case
Officer, and it is not known by this Office whether Roselli was
used operationally from that point on.

17. It was subsequently learned from the FRI that Roselli
had been convicted on six counts involving illegal entry into the
United States. Our records do not reflect the date of conviction,
but it is believed to have been sometime during November 1967.

18. On 2 December 1968, Roselli, along with four other
individuals, was convicted of conspiracy to cheat members of the
Friars Club of $400,000 in a rigged gin gummy game.

19. Mr, Harvey reported to the Office of Security of his
contacts with Roselli during November and December 1967 and
January 1968. It was his belief that Johnny would not seek out
the Agency for assistance in the deportation proceedings unless
he actually faced deportation. Roselli expressed confidence that
he would win an appeal,

20. On 17 November 1970, Maheu called James O'Connell,
Roselli's first Case Officer, to advise that Maheu's attorney, Ed
Morgan, had received a call from a Thomas Waddin, Roselli's
lawyer, who stated that all avenues of appeal had been exhausted,
and his client now faces deportation, Waddin indicated that, if
someone did not intercede on Roselli's behalf, he would make
a complete expose of his activities with the Agency.

21. On 18 November 1970, you were briefed on the latest
development in this case, and it was decided that the Agency
would not in any way assist Roselli, Maheu was so advised of
the Agency's position, and he was in complete agreement with
our stand. He further advised that he was not concerned about




_any publicity as it affected him personilly should Roselli decide

to tell all. He stated he would advise us promptly of any develop-
ments that he may become aware of in this matter.

Howard J. Osborn
Director of Security
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:tor before the miotley invad- Jate -against President Ken.:

rers landed on the island. Theu"nedy. gilttering Miami Beach hotels -
arrival was expected to touch] To set up the Caslro assessi-/and midaight powerboat
. off a general uprising, which |nation. the CIA enlisted Roh-!dashes to searet i :nding spots -~
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5iX  assassination attempts' fagent wilh shadowy contacts, | gel1i's boat wus shot out I -
: ve h more troubl putti H 20 H H Gul irom’ 3 ‘
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people have kno“n the terri-|Castro to lead them.

B:,, ]a(.'.?c .»fnu'.crson complele w:th secret trysts at .

Locked in the darkest re-
cesses of the Central Intelli-

ble sec

never to talk. Yet we have

ret. They have sworn! After the first altempt
falled, five more assassination

out of his Washington public
relations office. He

later
moved to Las Vegas to head

furnished Roselli with cpeciale?
poison capsules to slip intol}.
Castro’s food. The poison wes

learned the details from], . ) . . lup billionaire Howard Hughes’ supposed to take three days to
,sources whose credentials are |L€3MS were sent to‘Caba‘ 'I‘n.e Nevada operations. act. By the time (astro died,
:bevond question. last team reportedly made it Maheu recruited John Ro-

his system woul€ throw off 1

We spoke to John McCone,
who headed the CIA at the
time -of the assassination at-
tempts. He ‘acknowledged the
idea had been discussed inside
e CIA .but insisted it had
«een “rejected immedi-

to a rooftop within shooting
distance of Castro hefore they
were apprehended. This hap-
pened around the last of Feb-
ruary or first of March, 1963,
Nine months later, Presi-
dent Kennedy was gunned

selli, & ruggedly handsome
gambler with contacts in both
the American and Cuban un-
derworlds, to arrange the as-
sassination. The dapper, hawk-
jfaced Roselli, formerly mar-
ried to movie aciress June

traces of the poison, so he ‘
would appear to be the vielim -
of a natural if mysterious ail-
ment,

Roselli arranged with a .
Cuban, relsted to one of Cas-
tro’s, chefs, to plant the deadly
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ately.”” He vigorously denied!down in Dallas by Lee Harvey [Lang, was a power in the pellets in the diciator’s food. !
that the CIA Lad ever partici- Oswaid, a fanatic who pre-imovie industry until his con. On March 13, 1951, Roselli de- ° v !
pated in any plot on Castro's | viously had agitated for Cas-|viction with racketeer -Willie [Yivered the capsules to his con- . ot
life. Asked whether the at-!'tro in New Orleans and had : ‘

Bioff in a million-doliar Holly-
wood labor shakedown. The
CIA assigned two of its most
trusted operatives, William
Harvey and James (Big Jim)
O’Connell, to the hush-hush
murder r-ussion Using phony
names, they accompanied Ro-
selli on trips to Miami to line
up the assassination teams.
The full story reads like the
stvipt of a James Bond movie,

tact at Miami Beach's glamor- Lo
ous Fontainebleau Motel. = =/ :

A couple of weeks later, just
about the right tirne for the
plot to have been carried out
a report out of Havana sais/
Castro was ill. But he ry
covered before the Bay of Pijs
invasion on April 17, 196},

Four more nnompts
made on Casiro's iife,
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tempts could nave been made
with his knowledge, he re-
plied: “It could not have hap-
pened.”

We have complete confi-
dence, however, in our
lbOUICCS

made a mysterious trip to the
Cuban Embassy in Mexico
City.
Among those privy to the
CIA conspiracy, there is still a
8 g€ in g suspicion—unsup-
poxted by the Warren Com-
, The plot to knock off Castro ! mission's findings—that Cas-
'bo«'an as part of .the Bay ofluo became aware of lhe U.S.
1Pigs operalivg The intent was, plet upon his 1 and some-
lu elimae the Cuban dicta- how reeruited OQswald 1o retal
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’ The mystery 1aan whom the:
Contral Intedlizence ;\:onc_\'?
recruiied 10 ;s sirate Cudha's
IFidel Caztro boix e iod un
in the sick ward of the Los:
Angeies County jail.

John Roselli, once a cdashingi
figure around liollywood and!
Las Vezas, now a gray, 66|
year-oid inmate with a respira.|
tory ailment.

Confidential FBI files iden-|
ify him as “a top Alafia fig-|
ure"” . who watehed over “the!
concealed  interests in Las.
Vegas casinos of the Chicago
underworld.” o

Rosclli  has admitted to
{riends that he was a rum run-
ner during {he Roaring Twen-
{ics. Operating along the East
Coast, he learned how o evade;
Coast Guard cutters and po-
lice patrols.

IIis name Jaler became
linked with the bizgest names
in the Chicazo and Los Ance-
les underworlds. lie also de-
veloped contacts in the Cuban
underworld before Castro took|
over {he IHavana gzamoling ca-
sinos. .

He bhad the right back-
ground for a hush-hush mis-
sion that the CIA was plan-
ning in 1931, As part of the
Bay of Pizs invesion, the ClA
hoped 10 nitoex 01f Casiro and
icave Cuha Joaaericss,

-

Risks

seelll

to us that ne had handle
dorcover assignments for

. 'y -
[ \.. iy !:.
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came Maheu, incidens wiio

Howard Hughes' Nevada oper-
ations.

TRoselli was so flatiered over
heing asked to perform a se-
cret mission for the U.S. gov-

crnment that he paid all his;of two secrct CIA agents, Wil

cxpenses out of his own
pocket and risked his neck to
land the assassination teams
on the Cuban coast.

In James Bond fashion, he
ireld whispered meetings in
AMiami Beach hotels with Cu-
bans willing to make an at-
tempt on Castro’s life. Once,

hoss Sam Giancanra to line up
a contact. The confidential
files report that Giancana had
“gambling interest and an in-
terest in the shrimp business
in. Cuba.” However, the Chi-
cazo gangster took no direct
part in the assassination plot.

Roseclli ‘made midniznt
dashes to Cuba with his hired
assassins in twin powerboats,
Once a Cuban patrol ship
turned its guns on his dark-
cned boat, tore a hiole in the
hoitom and sznX the boet Ro-
was fished ouir of the
water oy the dther Toat, wiich
escaped into the shadows,

In ecarlier columns, we re-

Looseili was recruited for the

ported how tihe ClA furnizhed

3 ‘fies aiutempted to
C v . 'is now involved in a lezal bat-iciose enouzh fo gun
He is handsome, hawk{aced (1o gver phantom bitianaire (Gown.

he called on Chicago racketito this moment, he hasn’t bro-iine
i
]
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now

mnr iy
out this period, Roseili worked !their client, citing our storics
under the direct supervision'ahout his secret CIA service. .

liam Harvey and James (Big Firearms Yinsco
Jim) O'Conunell . L L
Under pressure irom tue
Roseili’s Reward fircarms lobby, the Treasury
The FBI which got wind ofjDepartment has failed to en-
the assassination plot, has|force a vital section of the
;"‘fg t'? putrzn:: ];OSS‘“‘ f°"o”“ 1968 federal firearms act.
maion., & ¥ W s
ormSuion. Cul ne was s rni The law was passed afier

to silence by the CIA, and up A
murders of Sen. Robert

ken it. Kennedy and Dr. Martin Lu-
Meanwhile, the Justice De- ther .Kinf{. It authorizes t.he
pariment, as part of its crack- Treasury Secrctan_’ to require
down on orzanized erime,|fuil reports of all firearms and
tried to nail Roselii. The FBIiammunition sales.
discovered that nis Chicazo| Tor the two years that the
birth records had been forged,ilaw has been in force, ihe
that his name was reaily Fi- T“‘?‘SUT}'. Daparinwr}t. nas iz
lippo Sacco and that he had|niored ihis &y provision. Iia¢
come to this country fromiaun industry has complaincd
Italy as a child. He was con-|it would be a bookkeeping
victed for failing to register as |nightmare. .
an alien. - The federal government,
He was also convicted for;Which ‘would have to compiln
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tat Los  Anzeles' excluzive
irrizr's Ciud,

Of Reselli's two CIA asro-

£ At e e

ciates, Harvey has now reiired tain the
1 - - - . v
‘to Indianapoiis and O'Connelli » a3
T P e s+ e Sk et e s e
X .
. - °
/ Y




11 UNCLASSIFIED

[]7

"ERNAL
: ONLY

[] COR[ :HTIAL

L] stk

ROUTING AND RECORD SHEET

SUBJECT: {Optionol)

- g4 LN AS |

| PR BN

2. ‘
/\ _ — ./3 .
Vot e (Y e R
J . \“,—’:' AL /v/

3.

4. S;:Z)(%D

v ‘-,:_L-l‘

10.

1l

12

13.

14.

15.

{4
FROM: H' O EXTENSION | NO.
Howard J. Osborn'’. R
Director of Security DATE -
Hgs. [::::] 17 December 1973
TO: (Officer designation, room number, and DATE
building) ' OFFICER'S COMMENTS (Number eoch comment to show from whom
INITIALS to whom. Drow o line across column aofter each comment.)
RECEIVED FORWARDED y
e
- IG Staff £
Attn: | | i
2520 Fas- 7 |

000541

. See e emmm——y s W n s el e d e s o

S 610 "R [] SECRET™ [] CONFI

bt e

DENTIAL ] yse onty

INTERNAL

[] UNCLASSIFIED




17 December 1973

MEMORANDUM FOR THE RECORD

SURJECT: Recent Activities of the Watergate Special
Prosecution Staff :

1. Early in the evening of 10 December 1973, I received

a telephone call from |

who informed the that he, in tuin, had recelved a call Irom
#me&ntelligence Division, Washington
etropolitan Poll

2, It seems that lhad just spent an hour in
conversation at his home wi eg
in the Washington Metropolitan Police Department whO had YepoIrT
to him on his interview that afternoon with a Mr. Martin and a Mr.

rowitz, ﬁsrosecutors of the Watergate Special Prosecution Staff.

had been subpoenaed for his appearance and he indicated
that the two prosecutors were principally concerned

Ho
to
wi

h two matters:

a. What type of training had the Agency given
members of the Washington Metropolitan Police
Department? how long were the courses? and
how often were they given?

b. What support did the Agency provide to the
Washington Metropolitan Police Department during
demonstrations occurring in the Washington area
in late 1969 and early 19707

' 3. |E_T—_|said that he had been shown a long list of
names and asked if any of them had been involved either with the

training given the Washington Metropolitan Police Department or the

support to the Washington Metropolitan Police Department during the
demonstrations. could remember only three names on the

1list. They were: |

00052




“cc:  IG Staff Attn:

4, The three individuals named by ;Idid in fact
participate in both the training and support during the demonstrations.

They are only three amoang others of my| |special
support group who were involved in these activities. Of extreme
sensitivity is the fact that these same individuals were engaged in
other highly sensitive activities which could cause the Agency severe
embarrassment if they were surfaced today in the current 'Watergate
climate."

5. I briefed the Director personally on this development
and he indicated that if the training and demonstrations surfaced that
he would simply acknowledge that this had occurred but as he had
assured members of Congress, we would not engage in this type of
activity in the future. He agreed with my suggestion that we have the
Legislative Counsel brief Congressman Nedzi and Senator Stennis on
this since they have already been briefed on all activities of this
nature undertaken by the Agency in the past. I briefed Mr. John
Warner, Acting General Counsel, and agreed with him that we would
make no effort to brief members of my | until
and if they are subpoenaed. Mr. Warner or members of his Staff will
then caution them to only answer questions asked and not volunteer
additional information. I am making a copy of this memorandum available
to| |of the Inspector General's Staff at the suggestion

of the Inspector General, who I also briefed on this development.

~»
el PN .
Toa ;5 .
jf‘._-; ‘:ﬁ.pﬁ P QJ_ ijz?l‘hr',gwnﬁﬂ Z

Howard J. Osborn
Director of Security
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I MORANDUM ¥FOR: Ewxecutive Secretary,
CIA Management Committee

SUBJECT ¢ Project TWO-FOLD

1. This memorandum sets forth a recommendation for your
approval in paragraph 5.

2. For the past several years, this office has been support-
ing the Bureau of Narcotics and Dangerous Drugs (BNDD) by spot-
ting, assessing, and recruiting personnel to form an internal
security unit whose primary mission is the detection of corruption
within the BNDD. Subsequent to the recruitment and training stage,
the individuals selected are turned over to the Chief Inspector of
BNDD for operational guidance and handling in their various dom-
estic assignments.

3. Recently, this Agency has extended this activity by
supporting BNDD in the covert acquisition of individuals who are
hired as Staff Agents utilized under nonofficial cover and directed
against the principal international drug traffickers. These indi-
viduals are true e1np10yeés of the BNDD and, although all admin-
istrative details relative to their employment are handled within
the Agency, they are unaware of any Agency involvement.

4. It is felt at this time that a reaffirmation of our support
to BNDD in Project TWO-FOLD is necessary and desirable.

5. Therefore, it is recommended that approval be granted
for the continuation of Project TWO-FOLD as originally approved
by the Director of Central Intelligence on 12 February 1971.




SUBJECT: Project TWO-FOLD

APPROVED:

DISAPPROVED:

Distribution:

Orig. - Return to OS
1 - ER
1-1G

Per Mr. Colby's recommendation and
DCI concurrence, terminate paragraph

2 activity and continue paragraph 3 only
as the activity pertains to foreign assign-
ments to collect narcotics intelligence
abroad. Copy furnished IG.
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1'May 1973

MEMORANDUM FOR THE RECORD

SUBJECT. General’ Of£1ce of Securlty Survey

) "employee entered into a comrnon 1aw marital relatxonshlp mth the

- S e e ¢ - T TR T L
1. At the Director's instruction, and with the concurrence = .
of the then DD/P, the Office of Security developed informants in )
RID to report on the activities of RID employees on whom secunty
questions had arisen. This program, which jncluded upwards ofa
dozen informants at its peak, has declined to its present level of
three, only one of whom is reportmg regularly on matters of current

- interest.

o ‘ :" PR
« ¢

2. The principal object of Securlty s mterest through thrs
informant is a female who was employed in RID for a number of years
until she resigned in 1969. Her resignation coincided with the initiation
of a security review on her by the Office of Security, but Security does -
not know whether the employeg was aware of th15 secunty renew at. o

the time of her res1gnat1on.. :

)

-3, Securlty' 8 1ntercst in thxs exnployee was- occasmned by
reports that she had developed an increasingly intimate acquamtance
with a Cuban national. . Reportmp by one informant, who was also’
being developed by the Cuban, suggested that the Cuban ‘might hav‘e,,,‘
an intelligence interest in the female, The same mforma.nt also ‘sub-
sequently reported that the Cuban had numerous other ‘contacts among
clerical and secretarial employees of thq Agency. B

4 Subsequent to her departure frorn the Agency,’

Cuban and joined him as. partner in a photograpbuc busmess. . In t}
capacity she sol1c1ted business among Cla employees, especxally R
_those requiring passport photos. . ‘Recently, she and the Cuban sought'
to employ Secunty s informant in. this businefss ‘on a part-time basis.

AT TR




5, Information on the background of the Cuban is fairly extcnsive,
but it is inconclusive. He is known to have been a member of anti-
Castro organizations in this country. There are also reports that
his mother was imprisoned in Cuba at one time. There are other
episodes in his life that suggest intelligence involvement on his part
with some hostile service, but this is not yet definitely established.

6. The Office of Security has had at times a second informant
in this case. His reporting has tended to confirm reporting by the

principal informant.

8. The Office of Security has been running this operation for
over two years, in an effort to obtain conclusive proof of its intelli-
gence nature. CI Staff has been kept informed.. The FBI, which
was informed of the case at an early stage, has declined to take re-
sponsibility for it, on grounds that it concerns CIA's internal security.
As a result, the Office ofSecurity has been inhibited in the actions
it can take against the Cuban suspect. On the other hand, Security
has not taken any action against Agency employees for fear of com-
promising the operation.

9. It would appear to me that the Office of Security has dallied
with this case long enough. Apparently unable through positive measures
to resolve doubts about the case, O/S has followed }he course of watch-
ful waiting, hoping the Cuban would take precipitaxtt’action himself that
would give us the evidence we seek. In the meantime, our knowledge
of the relationship between the Cuban and the several other current
Agency employees with whom he is known to have contact continues

00060




The possibility that the employee in SB Division may be passing
information on CIA's Soviet operations is too great to warrant further
delay in moving against her. | |

000561




i ‘ Vi
L.. IR~ [ ‘:1 2/

“

‘emorandum to: The Inspector Gersral
Subject: Office of Security Survey - Office of Security Support to BNDD

1. In Dacember 1970 Robert Ingersoll, head of the Burecau of Nar-
cotics and Dargerous Drugs, asked Mr. Helms if the Agency could give
him some assistance in shoring up the interral integrity of the B3NDD.
According to Ingersoll, the old Federal Bureau of Narcotics had been
heavily infiltrated by dishcnest and corrupt elements, who were believed
to have ties with the narcotics smuggling industry. Ingersoll wanted us
to halp him recruit some thoroughly reliable pecople who could be used,
not only as srecial agents in his various offices around the country,
but also to serve as informants on the other BNDD employees in these
offices.

G2
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9 May 1973

MEMORANDUM FOR: Deputy Director for Management & Services

SUBJECT : Press Allegations re Use of Agency
Polygraph

1. This memorandum is for your information only
and confirms a report I made to you by telephone earlier
today.

2. On 22 July 1971, an article was carried on
American proposals relative to the SALT talks in The New
York Times over the by-line of William Beecher. It was
devastatingly accurate and contained direct quotes from
a Presidential advisory memorandum the White House had
sent to Mr. Gerard Smith, Director, Arms Control and
Disarmament Agency, a few days earlier. The President
was alleged to be furious with this unauthorized dis-
closure of classified information and directed a. sweeping
investigation within the United States Government to
determine the source of the disclosure. Investigation
was conducted under the directdon of Mr. Egil Krogh and
Mr. David Young, Staff Assistantd® to Mr. John Ehrlichman,
Counsel to the President for Domestic Affairs.

3. On the basis of investigations conducted by
State Security and Defense officials, four individuals--
one individual in the Department of Defense and three
individuals in the Arms Control and Disarmament Agency--
were tabbed as leading suspects. Mr. Egil Krogh contacted
me on 26 July 1971 and requested that we arrange to polygraph
the three suspects in the Arms Control and Disarmament Agency
and volunteered the information that the Federal Bureau of
Investigation would be asked to polygraph the one suspect
in the Department of Defense.

WAL USE ONLY
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4. I informed Mr. Krogh that from time to time
in matters involving the national security the Agency had
detailed to Mr. G. Marvin Gentile, Director of State
Security, a polygraph operator and a polygraph machine for
his use in polygraphing State Department employees who
were recipients of allegations concerning their loyalty.
I ecmphasized that this procedure had the Director's
approval and that State clearly understood that the examin-
ation was their total responsibility. I further informed
him that this was the only way we could undertake to enter-
tain his request and that even then it would require the
specific approval of the Director. Mr. Krogh asked me to
obtain such approval and work out such arrangements with
Mr. Gentile.

5. Later that same day, Mr. Krogh called Mr. Gentile
and inquired as to whether the arrangements had been made.
Mr. Gentile indicated they had and suggested that the same
polygraph operator be used to examine the Defense suspect.
Mr. Krogh informed Mr. Gentile that he considered this an
excellent idea and that he would instruct Defense officials
to make their man available to Mr. Gentile for a polygraph
examination. ‘

6., The four individuals were\

| The polygraph

gxaminations resulted 1nm clearing the rour men and the
results of the examinations were forwarded over my signature
to Mr. Gentile on 29 July 1971. A copy of my covering
memorandum is attached.

7. Mr. Murrey Marder, a staff writer for The
Washington Post, in an article dated 3 September 19771,
stated that a State Department spokesman had acknowledged
at a news briefing that agents of the Federal Bureau of
Investigation had polygraphed State Department employees
suspected of leaking information on the SALT talks in
July. Mr. John Edgar Hoover, then Director of the Federal
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Bureau of Investigation, denied this allegation in a
letter to The Washington Post and said that the polygraph
examinations had been conducted by another agency. Specu-
lation centered around the Agency, but after a day or so,
press speculation in this regard died away.

8. Mr. Marder apparently has never been satisfied
and has been pressing Mr. Charles Bray, State Department
spokesman, for confirmation of Agency involvement. Mr.
Bray learned today that Mr. Marder plans to use a press
conference to be held at 2:00 p.m. this afternoon to press
this point further. Mr. Bray has been given guidance by
Mr. Gentile to avoid confirmation but if this is impossible
he will indicate the examinations were conducted by State
Department Security officials utilizing an operator and
a machine detailed to the Department for this purpose. I
do not know whether or not the fact that the government-wide
investigation was directed by Mr. Egil Krogh is known to
Mr. Marder but I suspect that it is and that this is the
reason why the matter has been raised again. Mr. David
Young was instrumental in pushing my office to conduct an
internal Agency investigation of this disclosure and the
White House was satisfied that no Agency employee was
the source.

Director

Attachment
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5 June 1973

MEMORANDUM FOR: Inspector General
SUBJECT : Items in John Clarke Memorandum

to the Director of Central Intelligence,
dated 9 May 1973

1. Two items in the attached memorandum had not

previously been reported. The first: '"-- Use of CIA funds
and facilities to |for FBI and pro-

vision of technical equipments by NSA for use
against a|

2. In a follow-up meeting with Mr. Clarke, he advised
that involved here was the use of funds appropriatedfor CIA
being given to the FBI in cashiers checks for the purpose of

\

There was also

~Agency help given inl Further, other

CIA monies in cashiers checks were given to NSA who, with
some ssistance, was working on

|Mr. Clarke said he thought the only problem

here was in the use of funds, not in the operation. He thought
the only source of additional information on this subject was
Mr. of the DDO/CI Staff.

3. The second item: '"-- Use of CIA funds to help
State Department defer Presidential representational expenses
of President Lyndon B. Johnson's trip to Southeast Asia, "

4. Mr. Clarke said the total amount of money requested
by State Department was $3, 000, 000 but that the Director would
not agree to this amount. The Director did supply funds in
those instances where some operational activity was involved or
could be inferred, i.e., |

Mr. Clarke was not sure of the amount of Agency




funds used. He felt that only Colonel White could supply
additional details. He said Senator Russell and Repre-
sentative Mahon were advised of this Agency activity but
asked not to be briefed in detail.

IMSpecror

Attachment
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9 May 1973

MEMORANDUM FOR: Director of Central Intelligence

SUBJECT : Per your instructions

1. Ihave no recollection of specific contacts with the
Ellsberg case, Watergate, or Young. Dick Helms' instructions
at the time regarding discussion of Hunt's previous employment
should be a matter of record.

2. Other activities of the Agency which could at some point
raise public questions should they be exposed and on which Bill
Colby is fully conversant are:

== CI activity of Dick Ober, DD/Q.

-- and investments and

accumulation of Government capital.

Use of CIA funds and facilities to acquire U. S.
real estate for FBI and provision of technical
equipments by NSA| Jfor use against

Use of CIA funds to help State Department defer v
Presidential representational expenses of L. B. J. S
trip to SEA. ¢

Pdhn M. Clarke
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5 June 1973

MEMORANDUM FOR: Inspector General
SUBJECT : Items in John Clarke Memorandum

to the Director of Central Intelligence,
dated 9 May 1973

1. Two items in the attached memorandum had not

previously been reported. The first: '"-- Use of CIA funds
and facilities to acquire U.S. real estate for FBI and pro-

vision of technical equipments by NSA for use
against a

2. In a follow-up meeting with Mr. Clarke, he advised
that involved here was the use of funds appropriatedfor CIA
being given to the FBI in cashiers checks for the purpose of

here was also

“Agency help given in| Further, other
CIA monies in cashiers checks were given to NSA who, with
some assistance, was working on

|Mr, Clarke said he thought the only problem

here was in the use of funds, not in the operation. He thought
the only source of additional information on this subject was
Mr. bf the DDO/CI Staff.

3. The second item: '-- Use of CIA funds to help
State Department defer Presidential representational expenses
of President Lyndon B. Johnson's trip to Southeast Asia."

4. Mr. Clarke said the total amount of money requested
by State Department was $3, 000,000 but that the Director would
not agree to this amount, The Director did supply funds in
those instances where some operational activity was involved or

could be inferred, i.e., |

Mr, Clarke was not sure of the amount of Agency




funds used. He felt that only Colonel White could supply
additional details. He said Senator Russell and Repre-
sentative Mahon were advised of this Agency activity but
asked not to e briefed in detail.

Inrspector

Attachmm t
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MEMORANDUM FOR:

VIA
FROM
SUBJECT

07 MAY 1973

Director of Central Intelligence
Deputy Director for Management and Services
Director of Finance

Speéial Other Government Agency Activities

|Colone1 White, Executive Director-

| 2.

3. Detailees - The Agency has reimbursable and non-
reimbursable agreements with the White House, Department of
Justice, Defense Agencies, etc., based on signed memoranda
between the Director of Personnel and the various Agencies.

4., Project TWOFOLD - Reimbursement from Bureau of

Narcotics and Dangerous Drugs for training of BNDD agents by
a domestic Agency Security proprietary.

5'




SUBJECT: Special Othér Government Agency Activities

6. Payment to White House - Reimbursement to White
House as approved by Executive Director-Comptroller for
$33,655.68 representing cost of postage, stationery and
addressing of replies to letters and telegrams received
by the White House as a result of the President's speech
on Cambodia in May 1970.

00078
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- MEHORANDUM FOR: Director of Central Intcllizence

07 KAY B73

VIA 't Deputy Dircctor for ¥anagenent and Services
FROI ¢ Director of Finance : f
SUZJLCT ¢ aSpecial Other Sovernment Aconzy fctivicies

Coloael ¥hite, Ixecutive Jiroctor-

N sern vt aa ] L :

2.

_ ‘3. Detailees - The Agency has reimbursable and non-
Teimbursablc anrecments with the White flouse, Departiacnt of

Justice, Sefense Agencies, etc., basad on signed mouoranda

between the Director of Personnel and the various Agencies,

4. Project THOFOLD - Reimbursement fron Bureau of'-
Narcotics anu dangerous orugs for training of 3NDD agents by
& donestic Agency Security proprictary. '

-

<
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SUBJECT: Special Other Government Agency Activities

6. Payment to White House - Reimbursement to ¥hite
llouse as approved by Executive Director-Comptroller for
$33,655.68 representing cost of postage, stationery and
addressing of replies to letters and telegrams received
by the White ilouse as a result of the President's speech

on Cambodia in May 1970.

(signed) Thomas B. Yale

Thonias B, Yale
Director of Finance
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07 MAY 1373

HEMORANDUM FOR: Director of Central Intelligence

VIA ¢ Deputy Director for Hanagement and Services
FROM ¢ Director of Finance
SUBJLCT ¢ Spscial Other Government Ageuncy Activitics

Colonel White, LCxecutive Director-

- 3. Detailees - The Agency has reimbursable and non-
reimbursable agreements with the White House, Department of
Justice, Defense Agencies, etc., based on signed memoranda
between the Director of'Personnel and the various Agencies.,

4. Project TWOFOLD - Reimbursement from Bureau of
Narcotics and Dangerous Drugs for training of BNDD agents by
a domestic Agency Security proprietary.

5.

| 1S ol y 00081




SUBJECT: Special Other Government Agency Activities

6. Paynment to White llouse - Reimbursement to ihite
Ilouse as approved by Executive Director-Comptroller for
$33,655.68 representing cost of postage, stationery and
addressing of replies to letters and telegrams received
by the V¥hite tiouse as a rvesult of the President's speech
on Cambodia in HMay 1970.

{signed) Thomas B. Yale

Thomas B, Yale
Director of Finance
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£

¥ir. Magnusson's phone conversation with r. John Brown at approximately 10:20
N . s
on 20 May 1970:

td

Guess we're back together againi

Got more problems?
Yes, don't know how much Watts told you.
I didn't talk to Watts. Think he called Colonel White.

Let me explain background. As a result of the Cambodia speech, we're
getting relatively inundated with correspondence and normally all of
this is sent to the Department of State for answering. What we're

doing -- we're continuing to send Q;}“gggg#g9;£§§pggﬂehcg to State.
However, the President made determination he'd like to answer support
over his signature here and we asked the Department of State to

support us on this effort. They're in a position wnere they can provide
only limited support at this time. They're committed for $10,000 which
would probably handle in the area of maybe 60,000 responses, o

PEESNERSE L

How many responses altogether counting pros and cons?
The cons are quite a large group that they're handling themselves also.

Are they going to be handling pros too?

_&ilo,ooowis_fophpros. They're doing cons., On pros they can pick up only

10,000 worth. —Wé estimate it will be around $8,000 per 50,000 and it
looks like at present time we've got over 100,000 responses in and it
could go upwards of 150,000 or greater, Looks like we'll need a minimum
of another $10,000, probably in area of $15,000, additional. This covers
cost of printing, postage and addressing.

Just printing, postage and addressing? Not any overtime for any salaries
or anything like that?

No, the posting of the things we'll do ourselves -- by hand. No problem.
We're talking about physical costs of job -- cost of stamps, cost of
envelopes and cards, and cost of having them addressed by outside firm.
We'll handle putting stamp on, inserting, and sealing and mailing. Only
talking about cost associated with three aspects of the operation.

Postage, addressing and printing.

[ .
Yes, reason I asked NSX to see if they could arrange -- depending on
how volume goes -- probably another $10.000 to $15,000.

These are just pros? State is handling all cons themselves?

(continued) .
CpEnRETT e oo - 00084
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Messrs. Magnusson and Brown (continued - Page 2)

Yes, this is just portion of pros we're talking about. My understanding
et in touch with you to work out mechanics of how we would handle the

‘billing to make sure it's straight and we do it properly so it fits in

with your accounting system.

This is only portion of pros. tate doing some too?

They 're contributing $10,000 to the pros as well as doing all the cons.

They're picking up quite a load as a result of +his., One hell of a lot
of response coming in on this.

Bound to be. Tell you, John, let me give you a call back later today
if I may. Have to take a look about where I would fit this stuff in.
Are you going to be in this afternoon?

I'11 be around. If I'm not in my office I'll get back to you as soon
as I come back. :

I'11l give you a call then.
Can't be real definite -- not sure how we're going to peak out. Not
sure what backlog is. I'll check into that so when we talk this

afternoon I can be little more definite. Probably run into that area,
I think. '

Okay, I'll get back in touch with you.

Okay, thank you, Warren.

" End of Conversation




Mr. Mazgnusson's phone conversation with Col. White at 15:40 on 26 May 1970:

M:

I talked with John Brown today and it seems like ~- as you mentioned --

as a result of Cambodia, inquiries going into White House. The State
Department is doing all the work on the cons -- there are pros and cons.
The State Department is going to answer all the cons and the President has
determined that he wants to answer personally all the pros. However, the
State has agreed to pick up some of those too in the amount of $10,000.
That will cover maybe 60,000 of the answers. They estimate there's going
to be from 100,000 to 150,000 answers that will have to be put out by

the White House. Estimate it's going to cost about $8,000 per 50,000.
Think it might go to 150,000. $10,000 to $15,000 additional which the
White House will have to pay for. The charges are only going to be for
printing, postage and addressing by an outside firm. No salaries for
overtime or anything like that. They're going to lick the stamps in the
White House, paste the stemps on and insert the message into the envelopes.
John Brown said he had requested NSC to see if they could arrange,
presumably with us, I guess, for another $10,000 to $15,000 depending on
volume. He was talking as more or less foregone conclusion we would do
it. I made no commitment. Told him I'd look into it.

How would we do this?

We would do it by asking them to pay amount and then send over 1080

to us with bill for the postage, bill for the addressing of the envelopes
and bill for the printing accompanying this and we would just send check

back. They would send short memorandum with it certifying these are the

charges. .

T think we want to know what we spend our money for but I don't think we
want the public records to:show that we paid for it.

What we can do, Sir -- I can ask them to send over a 1080 with certifica-
tion that these are the charges for classified services per our conversation,
and if you're willing to take that we can certainly do it that way.

Will this be an outside firm? Couldn't we just pay the firm? What would

.be better? I'm not sure.

I think a short memo just saying attached 1080 is for charges previously
agreed to between this Agency and themselves and that's all and then we
send them check for that. Otherwise, there's always chance that an outside
firm might realize it was us paying for it.

I guess it's the best way to do it. 1I'd like to have in our records --
nobody else has access to -- exactly what it was for -- all about it;
their records, which are audited by the General Accounting Office, as
little as possible.

(continued)
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Mr. Magnusson and Col. White (continued - Page 2)

- M

M:

Think I can talk to them and arrange that so he just sends unclassified
1080. ‘

Go ahead and do it. I'll have to sign off on it, I suppose. You go
ahead and arrange it in way that will give us full record. As far as
any records of their's are concerned, I would prefer to have minimum.

I can write memo and John Brown can refer to this and our phone conversa-
tion in a memo accompanying the 1080.

Okay, go ahead and do it. Put limit on it. When they talked to me they
said $10,000.

He said $10,000 to $15,000 because they're just pouring in. Might run
above $10,000, ’

Approximately $10,000 but in no case will it exceed $15,000 -- something
like that. Okay.

All right, Sir.

Thank you, Warren.

End of Conversation
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Mr. Magnusson's phone conversation with Mr. John Brown at approximately 17:00
on 26 May 1970:

M: Think we can go &head and do this. Have to be careful as to way this
1s documented -- that's the only thing. Would like to suggest that I
write memo for the record -- kind of co-sign it -- agreeing to amount

and so forth and the way we do this. Memo would have in it what it's
for and then you would send us a 1080 for this, referencing this memo
and our conversation.

B: You're thinking in terms of reiiwbursing us again? Wouldn't it be
better for us to have direct charge to you?

M: No, because of public record. In order to have all the things in our
hands. It wouldn't look good for us to pay the bills direct for this
sort of thing.

B: It would not?
M: No, if you people pay the bills .....

B: (interrupting) Even to pay a large postage fee? Bulk of expense will
be postage. .

M: But we have to document what it's for -- if you people can Jjust pay it,
" then we'll give you money for it.

B:  What would our memo say?

M: Say attached is 1080 referencing memo dated such and such.
B: What does the memo say -- %hat we're making reference to?
M: I'll write that up and bring over to you.

B: What, basically, are we g01ng to say it's about? .

M: _Have $10,000 with limit of $15,000 and would be for printing of these -
things and so on.

B: Just wondering if you have direct billing it seems to me that serves
purpose of memorandum. A

M: The direct billing from, let's say, the printer, the addressograph
company or something like that, to us might raise questlons outside
and I think powers that be don't want to have fact that we're paying
for this sort of thing anyplace where it can be dug up. FEasiest and
cleanest way to do this is you people go ahead and pay and we'll
reimburse you immediately.

B: Do we have to have this memo?

(continued) I I o 00088
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Messrs. Magnusson and Brown (continued - Page 2)

M: I'd keep in my safe here,.
B: Wouldn't it be adeguate to send 10807

M: Don't forget, you people keep copies of 1080's -- you have to by
law. 1080 would have to cite what billing is for because of that,
then that would open up to GAO or somebody else as to who's paying
for this sort of thing.

B: We have to cite what it's Tor?

M: Let's say it's "XYZ Printing Company" and you pay bill. This looks
like you're paying it. You send us 1080 which says nothing and we
give you money for this. We ourselves have to have on our records
what we're paying for for our own zuditors which doesn't get outside
of our Agency.

B: It's for your internal auditors? It would not get outside? Okay,
that sounds all right.

M: I'1l draw the memo up and bring it over there and'you can see it.
B: That sounds good, Warren; _

M: Would next Monday be all right with that memo?

B: Yes, we'll go ahead and order,

M: You can get going and so on.

B: Don't know what final cost is going to be. Hate to restrict ourselves,

We figure total cost is going to be around $25,000. Got over 100,000
already that are Jjust pro. 200,000 that haven't been analyzed yet.
Of 200,000 they estimate possibly upwards of 50,000 or 60,000 could
pertain to Cambodia. Of the backlog of 200,000, 60,000 could be of
type that will be answered in this mailing. Our best estimate would
be it may run over,

M: I've got instructions, John, to indicate in memo that it's for
approximately $10,000 but not to exceed $15,000, If and when it

exceeds $15,000, we'll start over again and I'll inguire further as
to whether we can cover the other -- okay?

B: Okay.

M: Open to negotiation if it runs higher,

(continued)
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Messrs. Magnusson and Brown (continued - Page 3)
B: 't may run higher. If 60,000 letters come out being pro, will take
~us to $26,000 or somewhere in that vicinity.

M: Then I'd have to go back and inguire to see if powers that be will
cover the other part. I think it's best to wait 'til that happens.

B:  Okay, good enough.

M: What time Monday?

B: Why don't you give us call here Monday? My secretary will line it up.
M: Okay.

B: Thank you, Warren.

End of Conversation
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WasHINGTON, D.C. 20505

8 JUN 1570

MEMORANDUM FOR THE RECORD
SUBJECT: Reimbursement to the White House for Certain

Printing, Postage and Addressing Expenses

1. Reference is made to the telephone conversation between
Mr. John Brown, Staff Secretary, White House, and the undersigned
concerning the accounting and the reimbursement procedure for
Wnite House expenditures in connection with the printing, postage
and addressing of replies to certain mail addressed to the President.

2. Tt was estimated and agreed that these expenditures would
amount to approximately $10,000, but not exceed $15,000, and the
request for reimbursement to this Agency would be based upon receipt
of a memorandum categorizing the expenses and certifying to their
validity. The memorandum will also transmit a Standard Form 1081
and copies of the vendors' invoices where applicable.

3. Upon receipt of the above memorandum, Standard Form 1081
and copies of vendors' invoices, a U. 8. Government Treasury check
will be drawn and forwarded to the White House.

WARREN D. WAGNUSSON
Deputy Director for Liaison and Planning
Office of Finance

CONCUR:

_ ﬁéhn Brown ’ )

i
i
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24 AUG 1575

MEMORANDUM FOR THE RECORD

SUBJECT: Reimbursement to the White House for Certain Printing,
Postage and Addressing Expenses

1. On 18 August 1970, the undersigned received a telepnone call
from Mr. John Brown (145-2167) advising that the mailing had been
heavier than anticipated (increased to 250,000 pieces) and that the
dollar requirement for subject purpose had increased from $15,000 to
$25,000. "

2. I apologetically advised Mr. Brown that since our records
showed that prior approval was limited to $15,000 I would have to
advise and confirm with my superiors that the increase to $25,000
was acceptable, as I was sure it was.

3. In the absence of Col. White (on leave), Mr. Bush immediately
contacted Mr, Clarke, who was not in his office. On 19 August,
Mr. Clarke telephonica pproved the increased level and Mr. Brown

was duly informed.

Chief,

OF
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THE WHITE HOUSE
WASHINGTON

September 10, 1970

Dear Mr. Magnusson:

Pursuant to your telephone call to Mr. John Brown regarding the
breakdown of costs in connection with the mailing of the Acknowledgement
Cards concerning The President's Speech on The Situation in Southeast
Asia, the following costs were incurred:

Computer Marketing Industries, Inc. $ 12,746.15
Acknowledgement Cards 3,185.07
Envelopes . 1,051.20

Total - , $ 16,982.42

Sincerely yours,

@a/\,w m W

Carson M. Howell
Administrative Officer

Mr. Warren D. Magnusson

Deputy Director for Liaison and Planning
ffice of Finance

Central Intelligence Agency

Washington, D. C. '
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MEMORANDUM FOR: Director of Planning, Programming and Budgeting

SUBJECT ¢ Relimbursement to the White House for Certain

Printing, Postage and Addressing Expenses

REFERENCE Memorandum for the Record, dated 24 August 1970,

same subject

1. Attached hereto is accounting submitted from the Wnite House
for mailing expenses.

2. It is requested that the original voucher be administratively
approved and certified as to the availability of funds and returned to
this office for payment.

WARREN D, MAGNUSSON )
Deputy Director for Liaison and /Planning: '¢
o Office of Finance

Attachments
Memo from Mr. Howell

dtd 10 Sept 1970 Cf§’7§<:;*“‘
SF 1081 (orig and 2)

I3 A 70
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Details of charges or reference to attached supporting documents
For the printing of Acknowledgment Cards, Envelopes, and to Keypunch names & aadr

and place on magnetic tape and the prep
to envelopes, in connection with

speech on the Situation in Southeast A51a.

.
.

aration of heat transfer labels and affixi
the acknowledging of mail concermng the Preside

For use of office billed:

I certify funds are availuble.

FFAN
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For use of billing office:
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Staff Secretary

FRa——

vr. Johin Drown

Dear Mr. Drown:

1~ Enclosed is U. S. Treasury Check No. in the amount

of $16,482.42 whlch represents reimburseimnent of Durcau Schedule

No. copy enclos / his sc v*dule was forwarded to this

Office by Mr. Carson‘M. Howell, Adininistrative Officer, on
10 September 1970,

Yours ‘vcry truly,

] ‘
VARREN D, MAL _[USSON ‘ i
Depury Eirector for Iiaison and Planning
' Office of Finance
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THE WHITE HOUSE
WASHINGTON
December 7, 1970

CONFIDENTIAL

MEMORANDUM FOR: WARREN MAGNUSON

We have finally received the cost breakdown for acknowledging

the mail in connection with the President's speech on the situation

in Southeast Asia, By copy of this memorandum I am requesting

our administrative office to forward that portion of the bill applicable

to you.

If there are any problems in handling this, please let me know.

Thank you.

s
JOHN R. BROWN III ‘

cc:; Carson Howell

00099




Keypunch names, place on magnetic tape
prepare and affix to envelopes heat
transfer labels, and furnish printout, $7,410,35

. Print acknowledgment Cards 2,244.27
Print Envelopes ' . 728,00
Postage | : 6,290.64

$16,673.26
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MEMORANDUM FOR: Director of Planning, Frograwmming and Budgeting

SUBJECT : Reimbursement to the Wnite House for Certain
’ Printing, Postage and Addressing Expenses

REFERENCE : Memorandum for the Record, dated 2L August 1970,
same suoject

1. Attached hereto is the second accounting, in the amount of
$16,673.26, submitted from the White House for mailing expenses.
Check for the first accounting in the amount of $16,982.L42 was
forwarded to the White House on 2 October 1970.

2. It is requested that the original voucher be administratively
approved and certified as to the availability of funds and returned to
this office for payment.

N . GNT
Deputy Director for ILiaison &ng Planning
‘ Office of Finance

Attachments ‘ (:;17z53\~_
SF 1081 (orig & 2 w/att)

Memo from the White House
dated 7 Dec 1970
Memo to D/PPB, transmitting

© 1st accounting, dated 15 Sept 70 :Z Z; P //>/
Copy of lst 1081 (::f>

Memo from the White House
dated 10 Sept 70
Memo for the Record dated 24 Aug 70
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For the printing of Acknowledgement Cercs,

Envelopes and Postage for mniling,

and to Keypunch names, place on magretic tave, prepare and afiix to enveii»nes
heat transfer labels, and furnish prlntouty in connection with: the achnowlegu-~

of mail concerning the [
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President's Second speech on the Situathon in Zoutheast
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For use of office billed:
«vify funds arec availabdle,
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For use of billing office:

CERTIFICATE OF OFFICE BILLED

I certify that the items listed herein are correct and proper for payment from the appropriation(s) designated.
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MIMORANDUM IFCR: Clhief, Coriillcaition and Linisoen Divicion
-
SUNIZCT :
-, - 4 * -t - .

1. ... -, .- P e e '
a chice't in lhe mracunt of 516,073,250

. P
i, it is reguesica

Y e had s symm e oot T r-- 3¢ e b .
drawn payable to the Trezsurer of the Unitea uv....:u;,.

e e N
RINE SRR VS G PRI B

FAN MOR Code

3. All documentation ccua
this ofﬁcc ior secux ity reas

4. Plcage forward the caeck o
appropriate oificial,

: Y ALRKIWHNTD, MALD
Teputy Director for Liaison cuo 2o .

|
L
|
|

00103




4

Mr, John R. Brown IiI
= ary

The White House Office
W..shington, D, C. 20500

[=

1

Lo £ ~ e
taflf Secrot

Dear Mr., Drown:

'Enclosed is U. S Treasury Check No.

-V

cereey A0S
i et

in the

amount of $16,673. 26 which represents reimbursement of Dureau

Schedule No.

Enclosures

OF

copy cnclosed,

Yours very truly,

Director for Liaison and Pl aning

ffice of Finunce

00104
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MEMORANDUM FOR: Deputy Director for Management and Services

SUBJECT : Special Report

1. This memorandum is in response to a request to
provide information on situations or associations that
might appear to be irregular on the surface.

2. Details to the White House and Government Agencies -
Background: For many years the Central Intelligence Agency has
detailed employees to the immediate office of the White House
per se and to components associated intimately with the immediate
office of the President such as the Council on International
Economic Policy and the President's Foreign Intelligence
Advisory Board. We have furnished secretaries, clerical
employees and certain professional employees on a reimbursable
and non-reimbursable basis. At the present time, we have no
clericals or professionals assigned to the immediate White
House office, but we do have one young man detailed to their
Communications Section. There are detailees to PFIAB and CIEP.
I might point out that we had detailed to the White House as
late as the fall of 1970 couriers, telephone operators, a
laborer assigned to the grounds and a graphics man who designed
invitations for State dinners. By October of 1970, more funds
were apparently available to run the White House and most of
our detailees were hired as bona fide White House employees.
CIA is not the only Agency furnishing the White House with
detailees. ‘Levies have been made by this Administration and
others on Defense and State and other Government entities
whose employees have Top Secret clearances.

Professional officers have been and are at the present
time assigned o the National Security Council and we have seven
clericals on detail to NSC on a reimbursable basis. '

In addition to the above, we have technical specialists

detailed to NSA, an instructor at the National War College and
security officers detailed to the Department of State to

__CONMBENTIAL
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protect foreign visitors. Recently, was detailed
to the Secretary of the Treasury along witn rour other Agency
employees. We have cven, in rare instances, detailed our
people to Congressional Staffs for short periods of time.

3. Details to the White House and Government Agencies -
Discussion: Details to NSC, the White House, NSA and the
National War College are probably quite defensible. On the other
hand, there may be those who would question Agency employees
currently working at the Bureau of Narcotics and Dangerous Drugs
and Mr. Peter Peterson having an Agency employee as his
secretary when he was the Secretary of Commerce (she also made
a trip with him to Moscow). She is still with him in his
present assignment but we expect that she will report to NSC for
a new detail sometime this month. served for
over ten years as Director of the Office of public Safety for
AID. This information has been kept ''close to the vest'" during
that entire period of time. He has been approved for disability
retirement and is presently on sick leave and will retire
automatically at the expiration of this leave.

Each detail of an Agency employee to the White House or
other Government agency has been carefully considered and
approval at a higher level obtained when professionals were
involved.

4, Project TWOFOLD: I believe the support we are
providing to Project TWOFOLD is an activity that should be
reported under your guidelines. Since this is an extremely
sensitive Project and the Office of Security is reporting on
it, I will not repeat the details in my memorandum.

5. Individuals Engaged in Domestic Activities: In a more
general sense, Contract Personnel Division prepares and executes
contracts with individuals engaged by the Agency to carry out
domestic activities. We also process Staff Agents who are
domestically assigned. None of these assignments are decided
in OP. I really have no way of knowing with any degree of
certainty what the specific duties of these individuals will be.

6.
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8. Hunt Requests a Lockpicker: This is a record of
External Employment Assistance Branch's action on a request
from Howard Hunt for a lockpicker who might be retiring or
resigning from the Agency.

Sometime in the spring of 1972, Frank O'Malley of EEAB
received a call from Howard Hunt who asked Frank if he had a
retiree or resignee who was accomplished at picking locks.
Mr. O'Malley sent him a resume on Thomas Amato who retired
31 July 1971. Mr. O'Malley did not document his EEAB record
to show the date of this exchange, but| Kwho
also works in EEAB) opines that it occurred sometime between
March and May 1972.

All of the above information was reported to the Office
of Security on 4 October 1972 following the FBI's contact with
the Agency regarding Howard Hunt. '

9. Resume Sent to McCord: h contract
employee who retired in SeptembeT 1971, was a client of the
External Employment Assistance Branch in his search for a job

after retirement. One of the leads given to Was
James McCord's security business. EEAB sent = resume to
McCord, but was not hired.

In mid-summer 1972, telephoned EEAB from

Chicago. (He had a job there witn tne Halifax Security Co.,
a lead provided by EEAB, but until this telephone call he had
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not notified EEAB that he had the job and had moved from
the D.C. area.) He said he had been. visited by a Special

Agent of the FBI who told [:::;;::Fhat his resume had been

found among McCord's papers. 176 Agent wanted to know if
nad any connection with McCord. [;:::;:;:Fxplained

Tow the resume got to McCord. After the Agent Jcft him,

E;;::::::}elephoned EEAB. | |of OP and of
were notified immediately.

Harry B. Fisher
Director of Personnel
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14 WAy 1973

MEMORANDUM FOR: Director of Central Intelligence
THROUGH : Deputy Director for Management and Services

SUBJECT : Sensitive Activities*ﬁerformed by the
Office of Logistics

1. This memorandum contains information for the Director
of Central Intelligence.

2. This memorandum is submitted pursuant to advice given
by the Deputy Director for Management and Services on 7 May
that Office Directors report on activities, either under their
cognizance or otherwise known to them, the nature of which
could possibly need explanation or justification when viewed
within the statutory responsibility and authority of the
Director of Central Intelligence. The responsibilities of the
Office of Logistics (OL) are such that in all matters herein
reported, except two, the actions undertaken were at the re-
quest of another Agency component. We have prepared a brief
description of each action involved and then have included the
name of the sponsoring component. The substantive reason for
the requests for action by-this Office will have to be deter-
mined by inquiry to the designated sponsoring component.

3. Facts pertaining to both actions undertaken at the
initiative of this Office are as follows:

00110

EYES ONLY
SECRET




SUBJECT:

—m———

1

K}

I\

ST

QO

ARV

T CINCI

Sensitive Activities Performed by the Office of

Logistics

\/

\/

00411




L ",‘i ’
tik -k
[

-l O [,‘.,
) \leﬁyvg__
SUBJECT: Sensitive Activities Performed by the Office of

Logistics

‘the DD/O, we will not honor any requisition for surveil-
lance equipment unless it has been approved by the CI
Staff of the DD/O.

4, Within the area of contractual respon51b111tlcs, the
following items are pertinent: :

a. In February 1971, Colonel L. K. White, the then
Executive Director-Comptroller, called me to attend a
meeting in his office, also attended by Mr. William Colby.
Colonel White explalned that the Technical Services
Division (TSD) had been requested to provide assistance
to the FBI for a sensitive project designatedézzzgzg(cur-
rently designated| |Colonel White di is-

g close the purpose Of the assistance being provided by TSD
o but did instruct me to assist TSD on purely contractual
matters. Since the Office of Logistics has no information
concerning the mission or purpose of Project sub-
stantive questions concerning the subject shou €
addressed to TSD. Other procurement actions accomplished
for the FBI are reported below. Specific mention is made ,
however, of because of the dollar magnitude, ap-
proximately million, .and the complex technical equip-
ment that has been involved in the undertaking.

b. The Procurement Division, OL, currently has two
requisitions in hand from TSD which would involve reim-
bursable sales to the FBI. One such requisition in the

~amount of $36,900 is for two Westlnghouse television
cameras. The second requisition in the amount of $11,200
is for two wide-angle surveillance probes manufactured by
Bausch and Lomb. No action is being taken on either of
these requirements pending further instructions which

- will be sought from the Deputy Director for Management
and Services. .

c. Over the years, this Agency has often supported
other Government agencies from a contractual or materiel
standpoint. Upon the‘subm1551on of an officially approved
request, supported by a transfer of funds, the Agency
would elther enter into '"accommodation procurements" for
the requesting agency or support the requesting agency by
the issuance of materiel from stock. Such actions are
legally accomplished under the Economy Act of 1925. This
Act authorizes one agency to support the needs of, or pro-
vide a service for, another Government agency when such

rvro ANV
| Jj ) \“ILI
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SUBJECT: Sensitive Activities Performed by the Office of
Logistics

action would be more economical and eliminate the need for
one agency of the Government to duplicate facilities
readily available from another. A typical example of this
procedure is purchasing photointerpretation gear for the
Defense Intelligence Agency element located at NPIC. In
connection with the current reporting requirement, however,
I have had our records researched for the past 2 years and
Attachment 1 reflects those transactions which appear to be
relevant to the subject of this memorandum.

d. In connection with the disclosures during the sum-
mer of 1971 that the Rand Corporation was not properly
safeguarding classified documents, this Office undertook
two acts. I directed the Security Officer from our West
Coast Procurement Office at the Moffet Naval Air Station
in California to visit the Rand Corporation and satisfy
himself that classified material furnished them by the
Agency was both properly safeguarded and accounted for.
His report was affirmative. On 23 August 1971, the senior
Security Officer assigned to this Office forwarded a
letter to the Rand Corporation stressing and reaffirming
the procedures Rand must follow in safeguarding classified
information furnished them by the Agency. Of residual
interest in this matter, there is summarized the contents
of a memorandum of 2 July 1971 to the Executive Director-
Comptroller from the DD/I which is in our possession.

This memorandum reports that PBIS regularly
disseminated reports to the Rand Corporation
but that instructions had been issued to cease
distribution of classified reports. While no
‘other direct dissemination went to Rand, other
USIB agenc1es primarily USAF, were pa551ng
"many" copies of DD/I products to Rand as au-
thorized under USIB regulations. The memoran-
dum also states that Rand personnel had
requested searches and document retrieval from
the CRS facility.

5. In connection with action taken for the Office of
Security, there are three relevant items:

a. The Printing Services Division, OL, was requested
by the Office of Security to print a book written by
Harry J. Murphy, Office of Security. The book was pre-
pared by Mr. Murphy under a Brookings Institution Federal

QECRET 00113




'-.." ;. s
YA CEAREY
T Gl

SUBJECT: Scnsitive Activities Performed by the Office of
Logistics

Executive Fellowship. The book is entitled "Where's

What -- Sources of Information for Federal Investigators."
It is a full treatise on the existence of sources of in-
formation that may be useful to an investigator. The
book's first printing of 300 copies was made in June 1967.
Due to demand, a second printing of 600 copies was made

in September 1968. The title page of the book gives
attribution to Mr. Murphy, Office of Security, Central
Intelligence Agency, and the Brookings Institution Federal
Executive Fellowship. The book is classified Confidential,
and it is our understanding that the distribution was made
to appropriate agencies of the Federal Government. A copy
of Mr. Murphy's book can be made available for review if
desired. ' :

Sometime in 1972, a representative of the Law
Enforcement Assistance Administration (LEAA) requested
that the Agency give consideration to our publishing, at
LEAA expense, an unclassified version of this volume. It
was the intent of LEAA to make broad-scale distribution
to Police Departments throughout the country. The Director
of Security and I consulted on this matter and jointly
determined that the LEAA request should not be honored be-
cause the Agency should not put itself in the position of
publishing law enforcement material for general and un-
classified purposes, and it would be an abuse of our print-
ing facilities. ‘ :

b. On 5 January 1971, the Director of Security re-
quested that I approve his leasing up to eleven motor
vehicles for use in connection with a special support
operation which would last approximately 3 months. The
Director of Security informed me, in his requesting memo-

. randum of 5 January 1971, that "This support activity has
been undertaken at the specific instruction of the Director
and has his personal approval.”" The request was approved.

c. From 1968 to date, the Office of Security has
requisitioned from this Office a considerable amount of
materiel which we understand was to be given or loaned by
them to local Police Departments. In certain cases some
of this materiel was issued from Agency stocks and, in
other cases, direct procurement of the materiel was made
by funds furnished by the Office of Security. A complete
listing of such materiel is found in Attachment 2.

5
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SUBJECT: Sensitive Activities Performed by the Office of
Logistics

b. This Office is aware, although it had no cognizance
nor responsibility, that an apartment was rented in Miami
Beach, Florida, during the period of the Democratic National
Convention, 10-14 July 1972, and the Republican National
Convention, 21-24 August 1972. The apartment was used as

a meeting place |

in liaison with members of the Secret Service and rendering

| 6
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SUBJECT: Sensitive Activities Performed by the Office of
Logistics

‘assistance in connection with the political conventions
that were being held. WH Division is the cognizant
operating component on this matter.

7. The above recitation of facts represents, to the best
of my knowledge and memory, those matters which appear to be
relevant to subject tasking given by the Director.

John F. Blake
Director of Logistics

/
/
/

2 Atts L

cc: DD/M§S
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MATERIAL REQUISITIONED FROM LOGISTICS

BY SECURITY FOR ISSUANCE TO
LOCAL POLICE

ITEM
Gas Mask M-9
Gas Mask M-17
Steel Helmet and Liners
Vest and Groin Protector
Vest, Flak M-52
Vest, Protective
Vest, Grenade
Execuvest
Emergency Flashing Red Light
*Searchlight, Tear Gas
*Chemical Baton 6 1/2"
*¥Chemical Baton 12"
*Chemical Baton 26"
*Mustang 35 Pistol
*Searchlight with Shoulder Strap

*#Stun Gun

QUANITY
200
196
231

96
34
46
105

22
36
36
24
24

36

*NOTE: Various quantities and types of replacement chemical
cartridges, loading kits, and batteries were also

ordered for asterisk items.
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14 ¥AY 1973

MBMORANDUM FOR:  Director of Central Intellisence

~-1
o
]
¢
e
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-

leputy Director for *ana

SUEJECT * Sensitive Activities Ferformed by the
Office of Logistics
1

This menorandum contains informetion for the Director
1 Intelligence. T

2. This wmemorandum is submitted pursuant to advice given
by the Deputy Director for Management and Services on 7 Hay
that Office Directors report om activiticeg, either under their
cognizance or otherwise known to them, the nature of which
could »0ssibly need explanation or justification when viewad
within the statutory responsibility aand authority of the
Director of Central Intelligence. fThe responsibilities of the
Office of Logistics (OL) are such that in all matters herein
reported, except two, the actions undertaken were at the re-
quest of another Agency componsnt. We have rrepared a hrief
description of each acticn inveolved znd then have included the
name of the sponsoring component. The substantive reason for
the requests for action by this Office will have to be deter-
nined by inquiry to the designated sponsoring component,

- Facts pertaining to both actions undertaken at the
initiative of this Office are as foliows:
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SUBJLCT: Sensitive Activitics Performed by the Office of
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Logistics

~the DD/0, we will not honor zany requisition for surveil-
lance equipment unless it has been ‘approved by the CI
Staff of the DD/O,

4. Within the area of contractual responsibilities, the
following items are pertinent:

a. In February 1971, Colonel L., K. White, the then
Executive Director-Comptroller, called me to attend a
meeting in his office, also attended by Mr. William Colby.
Colonel White explained that the Technical Services
Division (TSD) had been reguestad to provide assistance

to the FBI for a sensitive project designated (cur-
rently designated Colonel White did no is-
close the purpose o assistance being provided by TSD

but did instruct me to assist TSD on purely contractual
matters. Since the Office of Logistics has no information
concerning the mission or purpose of Project[:;;;;::] sub-
stantive questions concerning the subject shou €
addressed to TSD. Other procurement actions accomplished
for the FBI are reported below. Specific mention is made,
however, of[;:::::i:bécause of the dollar magnitude, ap-
proximately S1 million, and the complex technical equip-
ment that has been involved in the undertaking.

b. The Procurement Division, 0L, currently has two
requisitions in hand :from TSD which would involve reim-
bursable sales to the FBI. One such requisition in the
amount of $36,900 is for two Westinghouse television
cameras. The second requisition in the amount of §$11,200
is for two wide-angle surveillance probes manufactured by
Bausch and Lomb. No action - is being taken on either of
these requirements pending further instructions which
will be sought from the Deputy Director for Management
and Services. :

c. Over the years, this Agency has often supported
other Government agencies from a contractual or materiel
standpoint. Upon the submission of an officially approved
request, supported by a transfer of funds, the Agency
would either enter into '"accommodation procurements" for
the requesting agency or support the requesting agency by
the issuance of materiel from stock. Such actions are
legally accomplished under the Economy Act of 1925. This
Act authorizes one agency to support the needs of, or pro-
vide a service for, another Government agency when such

(ESs ONLY
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SURJECT: Sensitive Activities Terformed by the Office of

Logistics T

action would be more economical and eliminate the need for
one agency of the Government to duplicate facilities
readily available from another. A typical example of this
procedurc is purchasing photointerpretation gear for the
Defense Intelligence Agency element located at NPIC. 1In
connecction with the current reporting requirement, however,
I have had our records researched for the past 2 years and
Attachment 1 reflects those transactions which appear to be
relevant to the subject of this memorandum.

d. In connection with the disclosures during the sum-
meY of 1971 that the Rand Corporation was not properly
safeguarding classified documents, this Office undertook
two acts, I directed the Security Officer from our West
Coast Procurement Office at the Moffet Naval Air Station
in California to visit the Rand Corporation and satisfy
himself that classified material furnished them by the
Agency was both properly safeguarded and accounted for.
His report was affirmative. On 23 August 1971, the senior
Security Officer assigned to this Cffice forwarded a
letter to the Rand Corporation stressing and reaffirming
the procedures Rand must follow in safeguarding classified
information furnished them by the Agency. Of residual
interest in this matter, there is summarized the contents
of a memorandum of 2 July 1971 to the Executive Director-
Comptroller from the DD/I which is in our possession.

This memorandim reports that FRIS regularly
disseminated reports to the Rand Corporation
but that instructions had been issued to cease
distribution of classified reports. While no
other direct dissemination went to Rand, other
USIB agencies, primarily USAF, were passing
"many' copies of DD/I products to Rand as au-
thorized under USIB regulations. The memoran-
dum also states that Rand personnel had
requested searches and document retrieval from
the CRS facility.

5. In connection with action taken for the Office of
Security, there are thres relevant items:

a. The Printing Services Division, OL, was requested
by the Office of Security to print a book written by
Harry J. Murphy, Office of Security. The book was pre-
pared by Mr. Murphy under a Brookings Institution Federal
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JECT: Sensitive Activities Perforned by the O0ffice of

Logistics

~Executive Fellowship. The book is entitled "Where's
‘What -- Sources of Information for Federal Investlgators.
It is a full treatise on the existence of sources of in-
formation that may be useful to an investigator. The
book's first printing of 300 copies was made in June 1967.
Due to demand, a second printing of 600 copies was made
in September 1268. The title page, of the book gives
attribution to Mr. Murphy, Office of Security, Central
Intelligence Agency, and. the Brooklngs Instltutlon Federal
Executive Fellowship. The book is classified Confidential,
and it is our understanding that the distribution was made
-to*appropriate agencies of the Federal Government. A copy
f Mr. Murphy's book can be made available for review if
de51rcd

Sometime in 1972, a representative of the Law

Enforcement Assistance Administration (LEAA) requested
that the Agency give consideration to our publishing, at
LEAA expense, an unclassified version of this volume. It
was the intent of LEAA to make broad-scale distribution
to Police Departments throughout the country. The Director
of Security and I consulted on this matter and jointly
determined that the LEAA request should not be honored be-
cause the Agency should not put itself in the position of
publishing law enforcement material for general and un-
classified purposes, and it would be an abuse of our print-
ing facilities. o

b. On 5 January 1971, the Director of Security re-
quested that I approve nlS leasing up to eleven motor
vehicles for use in connection w1th a special support
operation which would last approximately 3 months. The
Director of Security informed me, in his requesting memo-
randum of 5 January 1971, that "This support activity has
been undertaken at the spec1f1c‘1nstruct10n of the Director
and has his personal approval." The request was approved.

c. From 1968 to date, the Office of Security has
requisitioned from this Office a considerable amaunt of
materiel which we understand was to be given or loaned by
them to local Police Departments. In certain cases some
of this materiel was issued from Agency stocks and, in
other cases, direct procurement of the materiel was made
by funds furnished by the Office of Security. A complete
listing of such materiel is found in Attachment 2,

00126




SUBJLCT: Sensitive Activiries Perf01med by the Office of
Logistics

b. This Office is aware, although it had no cognlzance
nor responsibility, that an apartment was rented in Miami
Beach, Florida, during the period of the Democratic National
Convention, 10-14 July 1972, and the Republican National

Conventlon, 21-24 August 1972. The apartment was used as
a meeting place - — i
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SUBJECT: Sensitive Activities Performed by the 0Office of
Logistics C

~assistance in connection with the political conventions
that were being held. Wi Division is the cognizant
operating component on this matter.

7. The above recitation of facts represents, to the best
of my knowledge and memory, those matters which appear to be
relevant to subject tasking given by the Director.

JOMT F. BIAaKe
Director of Logistics

2 Atts

cc: DD/MES
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